

a budapesti nemzetközi vásár hírei

1965. május 31.

bnv 9. végetért az 1965. évi budapesti nemzetközi vásár

t hbj/gg-lm vg

1965. május 31.

a siker jegyében zajlott le május 21-től május 31-ig az 1965 évi budapesti nemzetközi vásár. erről tanuskodtak külföldi vendégeink és erről tanuskodik száz- és százezer magyar látogató, aki megismerkedett a gazdag kiállítási anyaggal, a magyar és a külföldi ipar remekeivel.

hétfőn, az utolsó napon, bár borús, esős volt az idő, ismét szép számmal akadt érdeklődő a bnv-n. este, valamivel 10 óra előtt bejelentette a vásárigazgatóság a hangosbeszélőn: kedves látogatóink, kedves vendégek! az 1965. évi bnv bezárja kapuit, viszontlátásra 1966. májusában.

hétfőn az éjszakai órákban több mint száz szállító-munkás és hatvan teherautó vitte a városligeti telepről az üres ládákat a pavilonokhoz, a magyarányu csomagolás-szállítás kedden kezdődik. sok kiállítási termék kerül a bnv-ről a poznanai vásárra, ahová több mint 30 magyar teherautó juttatja el az árut./mti/

--

B

20.20/a

- 10 -

júni. 1-15.

a

M.T.I.

60.008

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1965. június 1.

bb 1. a „dobszó az éjszakában,, ősbemutatójával kezdődik a rádióban a brecht-ciklus

i s/sk-lm fm

1965. június 1.

bertold brecht halálának közelgő 10. évfordulója alkalmából a magyar rádió június 13-tól kezdődően műsorra tüzi az író legjelentősebb műveit. a brecht-ciklus célja, hogy a modern drámairás és színház e jelentős alakjának magyar színpadon eddig még nem játszott műveit is megismertessék a rádió hallgatóival. felújítják az egy-egy régebbi rádióműsorból, vagy kimagasló színházi előadásból már ismert alkotásait is. a tervek szerint a sorozat utolsó adását a jövő évben brecht halálának 10. évfordulóján sugározzák.

a nagyszabású ciklust június 13-án a „dobszó az éjszakában,, című darab magyarországi ősbemutatójával nyitják meg. ez volt brecht második darabja, színpadon azonban ezt a művet játszották elsőnek, mégpedig 1922-ben. a rádiószínház baksa soós lászló rendezésében mutatja be a színművet, amelyet jékely zoltán fordított, s ungvári tamás alkalmazott rádióra. a főbb szerepeket somogyvári rudolf, psota irén és greguss zoltán játssza./mti/

--

bb 2. gemenci vadakat szállásoltak el a veszprémi állatkertben

vid ká/sk-lm -cz

1965. június 1.

a veszprémi állatkert munkatársai is segítenek az árvizsújtotta gemenci erdő vadállományának mentésében. a veszprémiiek a múlt hét végén teherautóval indultak a gemenci erdőbe és pártfogásukba vették az árviztől leginkább sújtott fiatal vadakat. gépkocsijukon 17 szarvasborjut, őzgidát és vadmalacot szállítottak haza. az árviztől meggyötört fiatal vadakat a veszprémi állatkertben szállásolták el és fokozott gondoskodással. kitűnő táplálékkal feledtetik velük a megpróbáltatásokat.

a fiatal vadakat az árviz levonulása után vissza-szállítják a gemenci erdőbe./mti/

--
-1-

me

bb 3. szabályozzák a zenés szórakozóhelyek működését

i ni/gg szb zs

1965. június 1.

a fővárosban 314 zenés szórakozóhely áll a közönség rendelkezésére. műsoraikat legutóbb széleskörű bizottság vizsgálta felül. megállapította, hogy a 2623 budapesti vendéglátóipari egységet figyelembe véve, a műsort is nyújtó szórakozóhelyek aránya rendkívül alacsony, ráadásul a zene- és műsorszolgáltatás színvonala a legtöbb helyen nem megfelelő. a zenés, műsoros szórakozóhelyek működését ezért most egységes irányelvek szerint szabályozzák.

a kerületekben megalakítják a zenés szórakozóhelyekkel foglalkozó szakbizottságokat, amelyekben népművelési, kereskedelmi és művészeti szakemberek, valamint az ifjúsági szövetség képviselői kapnak helyet. a zenés műsorok engedélyezésénél megvizsgálják, hogy az illető szórakozóhelyen kulturált körülmények között - megfelelő nagyságu helyiségekben, jó technikai felszerelés és kifogástalan akusztika mellett - biztosítani lehet-e a műsor megrendezését. kötelező feltétel továbbá, hogy a közreműködő művészek másirányú elfoglaltsága - a pendlizés - ne zavarja a műsor folyamatosságát. ha ez nem biztosított, a tanács népművelési osztálya megtagadhatja a műsorengedély kiadását. a műsor időtartama egy-két óra; felszolgálás, tánc és egyéb cimen legfeljebb félóra közbeiktatott szünetet lehet tartani. a műsorban csak az országos rendezőiroda, az országos szórakoztatózenei központi és a magyar cirkusz és varieté vállalat működési engedélyével rendelkező művészek léphetnek fel.

a tapasztalatok szerint bizonyos vendéglátóipari egységeknél komolyabb együttes foglalkoztatása, vagy színvonalasabb műsor helyett beállítanak egy zongorát, mert ilyen esetben már fel lehet számítani a 15 százalékos zenedíjat. a bizottság véleménye szerint ez helytelen módszer, s különösen azokon a helyeken nem engedhető meg, ahol mindössze néhány asztal áll a vendégek rendelkezésére. /mti/

--

bb 4. svéd exporra mélyhűtik a földiepret békéscsabán

vid ká/sk szb ká

1965. június 1.

békés megye nagyüzemi eperskertjeiben megkezdődött a „szilret”, az idei tavasz kedvezett a korai, vitamindus gyümölcsnek: az eperszemek nagyra nőttek, illatosak, jól bírják a szállítást. a korán érő friss gyümölcs egy részét békéscsabára szállítják, ahol - főleg svéd exporra - mélyhűtik. /mti/

--

- 2 -

bb 5. megkezdődött a szóbeli érettségi

i vt/tné szb zs

1965. június 1.

kedden számos budapesti és vidéki gimnáziumban, valamint technikumban megkezdődött a szóbeli érettségi, illetve képesítő vizsga.

a tételek száma egy-egy tantárgyban a vizsgaanyag terjedelmétől függ, 32-nél több azonban nem lehet. az a-tételeket, amelyeket a művelődésügyi minisztériumból kiküldött vizsgaanyagból a szaktanárok állítottak össze - a diákok már március közepén megkapták, a b, illetve c altételeket azonban csak a szóbeli vizsgán ismerik meg. a tételeket húzzák; aki a húzott tételből teljesen tájékozatlan, póttételt húzhat, de ilyen esetben közepésnél jobb osztályzatot az adott tárgyból nem kaphat. a szabályzat szerint egy diák legfeljebb két tantárgyból húzhat póttételt. egy-egy tanuló felelete legfeljebb 15 percig tarthat.

a vizsgabizottság a feleletek értékelésénél, az osztályzatok megállapításánál elsősorban a tárgyi ismereteket, azok gyakorlati alkalmazásának készségét veszi figyelembe. /mti/

--

bb 6. megjelent a vargánya a bükk és a mátra erdeiben

vid ká/sk szb ká

1965. június 1.

a csapadékos május 8-10 nappal előbbre hozta a gomba-szezon: a bükk és a mátra erdeiben a szegfű és a rókagomba mellett megjelent a vargánya is. az erdei melléktermék vállalat 56 bükki és mátravidéki faluban állított fel gyűjtőállomást és mintegy 12 000 gombaszedőt foglalkoztat. az idén több mint félezer mázsa gomba begyűjtését tervezik. /mti/

--

bb 7. a nyelvoktatásban is sikerrel alkalmazzák a diafilmvetítést

i áe/tr szb fm

1965. június 1.

több mint kétmillió példányban, 138 féle új magyar diafilm készül az idén. az ismeretterjesztésben, az iskolai oktatásban, a szakoktatásban és a gyermekszórakoztatásban egyaránt mind kiterjedtebben alkalmazzák ezt az olcsó és hatásos szemléltető eszközt, s a magyar diafilmgyártó vállalatnak egyre növekvő keresletet kell kielégítenie. /folyt.köv./

- 3 -

Mej

bb 7. /a nyelvoktatásban... 1. folyt./- szb

az elmúlt években gyártott alkotások közül például 250, képsorozatban feldolgozott mese, s ugyanennyi ismeretterjesztő témával foglalkozó film kapható jelenleg is. sokat közülük az idén második, sőt harmadik kiadásban hoznak forgalomba az újabbakon kívül.

számos film készül a különböző vállalatok, intézmények megrendelésére: a külkereskedelmi utazók például újabb árúajánlataikat diafilmen is bemutatják, széles körben hasznosítják a diaposzitivokat az idegenforgalmi propagandában. gyorsan népszerű lett a külföldi turisták körében a vállalat legújabb gyártmánya: ezentúl nemcsak képeslapokon vihetik magukkal látogatásaik emlékéit hazánk tájairól, hanem öt képből álló diaposzitiv-sorozatokat is vásárolhatnak.

ma már minden iskolában az órákon is rendszeres a diafilmvetítés, amelyet különösen a földrajztanításnál hasznosítanak nagy sikerrel. most készült el az általános iskolák 6.-7. osztálya teljes földrajz-anyagát szemléltető, 100-100 képből álló diaposzitiv sorozat, s újabb a nyelvoktatáshoz is felhasználják az erre a célra készült filmeket, amelyeknek vizuális hatása segíti a beszédképesség fejlesztését, a szókincs gyarapítását. /mti/

..-

bb 8. vattatakaró borítja a tiszai menti nyárfásokat

vid ká/sk szb ká

1965. június 1.

érdekes látványt nyújtanak ezekben a napokban a tiszai menti nyárfaerdők. körülbelül ezer hektáron most hullatja magját a feketenyárfa. a bogyszerű tokból kipattanó pihés magvakat felkapja a szél és az erdők aljára teríti. az összefüggő 80-100 holdas ártéri nyárfásokat valóságos vattatakaró borítja, messziről úgy tűnik, mintha havazott volna. a nyárfák virágzása munkát ad az erdészeknek is. ilyenkor gyűjtik be a továbbszaporításhoz szükséges magvakat. /mti/

..-

- 4 -

me

bb. 9. új telefonkönyv kiadására készül a posta

i kf/gk/ki/gy/cz

1965. június 1.

a fővárosi távbeszélőnévsor 1963-ban jelent meg, s most lenne itt az ideje újabb kiadásnak. ez azonban papirhiányában egy évet késik, pedig már most nagy szükség volna az új telefonkönyvre, hiszen a statisztikai átlag szerint a mostaniban minden harmadik adat megváltozott, használhatatlan, nem szólva arról, hogy a két év alatt felszerelt mintegy 25 000 új telefonállomás előfizetőjének neve, illetve telefonszáma sincs benne a könyvben. az új előfizetők egyébként még az elavult névsorhoz sem juthatnak hozzá, mert egy éve elfogyott.

a posta már készül az új távbeszélő névsor kiadására. a szerkesztés „azurban, van, naponta pontosan bevezetik a változásokat a tudakozó 7 és fél kilós, óriási házi telefonkönyveibe. igaz, hogy a sok adatmozgás miatt lassan már ezek is megtelnek. elkészültek az értesítő levelezőlapok, amelyeket minden előfizető megkap majd. a levelezőlapok szétküldésére - amelyeken kérik az előfizetőket az esetleges változások bejelentésére - augusztusban, szeptemberben kerül sor.

az új telefonkönyv kiadásánál a szükséges papir beszerezése okozza a legnagyobb problémát. a tíz évvel ezelőtti telefonkönyv például még mindössze 300 oldalas volt, az 1963-as már annak éppen kétszerese, 600 oldalas és 267 tonna papirból készült. a tervezett új telefonkönyv újabb száz oldallal bővül, 15 százalékkal több adatot tartalmaz majd, s 380 tonna papir kell hozzá. Lehetőséges, hogy a több mint 700 oldalasra tervezett új telefonkönyvnél újítás bevezetésére is sor kerül. amennyiben ugyanis a nyomda, a könyv vastagsága miatt, nem tudja kellő minőségben elkészíteni a névsort - esetleg két kötetben adják ki, akkor viszont már külön kötetben lesznek a közületek telefonszámai, s külön kötetben a „maszek,„ előfizetők névsora.

a postavezérgazgatóság illetékes szakosztályának tájékoztatása szerint az új budapesti távbeszélő névsor a jövő év második negyedében jelenik meg./mti/

..-

le

8.10/- n

-5-

19 20 30

bb. 10. szabad-e a kertés házak kutjait hűtésre használni? - a fővárosi bíróság ítélete

1 bc/gk/zs/gy/cz

1965. június 1.

egy birtokháborítási perben felmerült: szabad-e a kertés házak kutjait nyáron élelmiszerek hűtésére használni. a xvi. kerületben ugyanis egy kertés ház egyik lakója rendszeresen akadályozta lakótársát abban, hogy élelmiszereket ilyen módon tartson frissen.

a fővárosi bíróság ítéletében megállapította: budapest peremkerületeiben a kertés, legfeljebb kétlakásos házakhoz tartozó kutak felhasználása élelmiszerek nyári hűtésére éppúgy helyi szokásnak tekinthető, mint a vidéki ingatlanoknál. egyik lakó sem követ el birtokháborítást a másik terhére azzal, hogy külön edényben, kellően letakarva és rögzítve élelmiszert bocsát le a kutba, a vízfelszín fölé. az ilyen hűtési mód egészségügyi szempontból aggálytalan - állapította meg a bíróság./mti/

..

bb. 12. új szerekekkel bővül a férfikozmetika

1 kf/gk/ki/gy/cz

1965. június 1.

a kozmetikai és háztartásvegyipari vállalat nemcsak a nőkről, hanem a férfiakról is gondoskodik, egész kozmetikai családot alakított ki számukra. a férfikozmetika - amely elsősorban a legkényelmelebb művelet, a borotválkozás kínjait igyekszik enyhíteni - most újabb szerekekkel bővül.

a villanyborotvát már nem kell „szárazon” használni. külön szert készítettek, amely a gép késeit simábban csusztatja a szakállon, fájdalommentesebbé teszi a borotválkozást. még ebben a negyedévben forgalomba kerül borotválkozás utáni használatra olyan folyadék, amely nem csip annyira, mint a szesz, ellenkezőleg hűsíti a bőrt, összehúzza az ügyetlenségéből elkövetett vágásokat, elősegíti a kis sebek gyógyulását. ugyancsak rövidesen megjelenik a boltokban a borotválkozás után használható arckrém. ez hasonló hatású, mint az előző szer, puhítja az arcbőrt, megátalja a borotválkozás utáni felpörsenést.

a férfiak hajápolása is korszerűsödik. a pomádé már régen kiment a divatból, sőt a hajolajat sem használják már annyian. helyette mosás után, rögzítő fénykrémmel kezelik a fodrászok a haját. ez a krém otthoni hajmosás után is használható. jó szolgálatot tesz a rövidesen forgalomba kerülő hajcsepp is. ez a korpásodást megelőző, a hajszálakat erősítő szesz ugyancsak otthoni használatra készül./mti/

..

ℓ

8.18/-n

-6-

9 50 130

bb. 11. kijelölték a magyar vit-küldöttség tagjait - indulás július 26-án és 27-én

1 di/gk/zs/gy/cz

1965. június 1.

összeállították a ix. világifjúsági találkozón részt vevő 400 tagú magyar küldöttséget. a kisz központi bizottságánál elmondták az ifjúságnak ugyszólván minden nétegeinek képviselői, az ipar és a mezőgazdaság kétkezi munkásai csakogy, mint a diákok vagy az ifju mérnökök és technikusok, illetve az egyéb hivatások művelői. a küldöttség tagjai valamennyien az alkotó munkában elért eredményeikkel, az ifjúsági szervezetekben végzett tevékenységükkel szolgáltak rá a megtiszteltetésre. százan művészeti életünk, 35-en pedig a magyar sport követeként utaznak albirba.

részt vesz majd a seregszemlén a kisz központi művészegyüttesének rajkó-zenekara, népi táncsoportja és énekkara, valamint a bergendi-tánczenekar. helyet kapnak a delegációban az idel ki mit tud? fődíjának nyertesei is, akik többek között olyan neves művészek társaságában lépnek majd fel, mint galambos erzsi, bodrogi gyula, toldy mária és aradszky lászló. ismét ott lesz a seregszemlén az első ki mit tud-on feltűnt ifju „fütyös”, hackl tamás, a sportküldöttségben olimpikonok és sokszoros magyar bajnokok, többek között antal mártá, egervári mártá, kentsek jolán, madarász csilla, dobay gyula, földi imre, gyuricza józsef, kozma istván, nagy zsigmond, tóth géza, varga jános képviselik az atlétákat, uszókat, súlyemelőket, vívókat, stb. a magyar labdarúgók közül a győri vasas eto lép majd albirban pályára.

a különböző művészeti ágak képviselői három nemzeti műsorban - köztük egy gálaesten - és mintegy husz nemzetközi műsorban adnak számot tehetségükről, tudásukról. egy alkalommal az albir kikötőben, a világifjúsági találkozók eddigi rendező országainak együtteseivel és szölistáival együtt szórakoztatják majd a seregszemle résztvevőit. a sportolók bemutatók sorozatán mérkőznek ellenfeleikkel; ezuttal ugyanis nem rendeznek vit sportversenyeket.

a világifjúsági találkozón résztvevő magyar küldöttek, akiknek egyharmada lány és fiatalasszony, július 22-én találkoznak budapesten. addig gyűléseken, baráti összejöveteleken és más eseményeken, többek között kis vit-eken, ifjúsági napokon vesznek részt s kapják meg szűkebb hazájuk fiataljainak jelképes megbízólevelét. a delegáció két csoportban, július 26-án és 27-én il-18-as különrepülőgépekkel indul albirba./mti/

..

ℓ

9.50/-n

-7-

9 50 130

bb. 13. több mint 10 000 fiatal kezdi meg tanulmányait a mezőgazdasági szakoktatási intézményekben

i ie/ká/gy/La

1965. június 1.

az általános és középiskolát végző fiatalok közül az idén több mint 10 000-en folytathatják tanulmányaikat a mezőgazdaság különböző területein. a mezőgazdasági tanulóképzés első évfolyamára 6 000 fiataalt vesznek fel. erre az oktatási formára már a középiskolai és az ipari tanuló-felvételek lezárása előtt is több mint 3 000-en jelentkeztek, tehát az előző évekhez képest jóval többen választották eredetileg is a mezőgazdasági szakmák valamelyikét. hely azonban még mindig van, s főként a négy állattenyésztő - a szarvasmarha -, sertés-, juh- és baromfityésztő - szakma vár jelentkezőket. a mezőgazdasági szakmunkásképzésben egyébként az 1965-66-os tanévtől kezdve több új intézkedést és módszert vezetnek be. az évente 5 hónapig tartó elméleti oktatás idején valamennyi tanuló kollégiumi elhelyezésben és kedvezményes ellátásban részesül. ugyanerre az időre havi 110 - 830 forint ösztöndíjat is kapnak. a gyakorlati képzés idején kedvezőek a kereseti lehetőségek, a fiatalok teljesítménybérben is dolgozhatnak, s a harmadévesek havi fizetése már elérheti a 800 forintot. a tanulók gyakorlati foglalkoztatásáról gondoskodó gazdaságok felett ösztől kezdve a tanulóképző iskolák is felügyeletet gyakorolnak., hogy biztosítsák a fiatalok egységes és megfelelő színvonalu képzését.

az általános iskolát végzettek közül csaknem 2 000-en tanulnak tovább a középfoku technikumokban. a felvételek itt már lezárultak: 4 450 jelentkező közül kerültek be a legjobbak. az érdeklődés az erdészeti és a kertészeti szakmák iránt volt a legnagyobb, de a 38 mezőgazdasági technikum mindegyikében legalább ketten jelentkeztek minden egyes helyre.

a földművelésügyi minisztérium irányítása alá tartozó egyetemeken, főiskolákon és felsőfoku technikumokban június végén kezdődnek a felvételi vizsgák. a felvehető hallgatók száma lényegében azonos a tavalyival: az egyetemeken és főiskolákon 1 160, a felsőfoku technikumokban 1 440. az egyetemeken és főiskolákon a jelentkezők száma is hasonló a tavalyihoz: megközelíti a 2 500-at. a túljelentkezés aránya azonban ténylegesen nagyobb, mivel az 1 160 hely közül 463-at a már tavaly előzetesen felvett hallgatók töltenek be - igaz, hogy az idén is lesz mintegy 400 előfelvételis. a legnagyobb az érdeklődés a kertészeti és szőlészeti főiskola és az állatorvostudományi egyetem iránt: a 150, illetve 120 helyre 370, illetve 270 diák jelentkezett.

/folyt. köv./

8.59/-n

-8-

le

9 55 30

bb. 13. /több mint 10 000... 1. folyt./ gy

a felsőfoku technikumok fennállásának 6 esztendeje alatt most történt meg először, hogy a jelentkezők száma már az érettségi és az egyetemi felvételek lezárulása előtt meghaladja a felvételi keretet. az eddigiek szerint több mint 2 000-en szeretnének mezőgazdasági szaktechnikusi képesítést szerezni. az 1 440 legalkalmasabb közül majd be közülük az 5 szakmacsoporthoz tartozó 20 intézmény valamelyikébe./mti/

..

bb. 14. rákóczi korabeli hadipénztár-láda debrecenben

vid j/fm/gy/cz

1965. június 1.

ujabb anyaggal gazdagodott a debreceni déri múzeumnak a rákóczi-féle szabadságharcra vonatkozó gyűjteménye. a kuruc-labanc háboruban hadipénztár-láda célját szolgáló, heger alakú, 80 centiméter magas vaskazetta került budapesti magángyűjteményből a debreceni múzeumba. a hadipénztár-ládában szállították a táborokba kiosztásra kerülő zsoldot. érdekessége, hogy titkos zárja van és álkulccsal nem lehet kinyitni./mti/

..

bb. 15. kétszáz éves gimnázium

vid fm/fm/gy/cz

1965. június 1.

kétszáz évvel ezelőtt, 1765-ben nyílt meg az első középiskola, a mai landler jeno gimnázium elődje nagykanizsán. a jövő tanévnitáskor rendezendő jubileumi ünnepek alkalmából kiállításon mutatják be az iskola történetét. dokumentumokat mutatnak be azoknak - a tudományos vagy gazdasági életben kiemelkedő szerepet játszott - személyeknek az életéről és munkásságáról, akik az elmúlt két évszázadban az intézményben tanultak./mti/

..

bb. 17. korcsolyacipőket gyártanak külföldre tolna megyében

vid tr/ki/gy/cz

1965. június 1.

a tolna megyei cipész ktsz-ben megkezdtek korcsolyacipők gyártását exportra. a bonyhádi központi szövetkezetben ebben az évben huszezer pár lányka- és női korcsolyacipőt készítenek, angol, finn és svéd megrendelésre. a fehér marhabőrből készült zömére a ktsz-ben szerelik rá a korcsolyákat is.

a tolna megyei ktsz huszezer pár férfi autóscipőt és tizezer pár női mokasszincipőt is készít exportra./mti/

..

9.03/-n

-9-

le

10 30

bb. 16. huszezren igényeltek meghívót a soproni ünnepi hetekre
vid j/fm/gy/cz 1965. június 1.

Junius elején megkezdik a meghívók elküldését a soproni ünnepi hetekre. Országszerte máris nagy érdeklődés nyilvánul meg az ünnepi hetek programja iránt, s eddig már huszezren küldték el meghívó igénylésüket Sopronba. A június 25-től július 19-ig tartó ünnepi hetek az idén is hangversennyel kezdődnek, a megnyitó ünnepség a város legszebb terén, a tűztorony szomszédságában levő beloiannisz téren lesz, ahol a város egyesített ifjúsági kórusai lépnek fel.

A soproni hetek programjában szerepel ryoko ohno japán zongoraművész, két fellépésre: július 1-én a bécsi filharmónikus zenekar kamaraegyüttesével, július 2-án pedig a soproni Liszt Ferenc szimfonikus zenekarral ad hangversenyt. Július 17-én kerül sor a minden évben nagy sikert aratott szellemi vetélkedőre. Idén a „kékfrankos kupa”, átnyújtásán kívül soproni ételkülönlegességgel, babrétessel is kedveskednek a nyerteseknek./mti/

..

bb. 18. új védőanyag rozsda ellen
vid tné/ki/gy/cz 1965. június 1.

A veszprémi nehézipari kutató intézet korróziós osztályának munkatársai a gyakorlati tapasztalatok felhasználásával új, rozsda elleni védőbevonatot kísérleteztek ki. Az intézetben előállított zsirfélék a krómozott felületek óvására használhatják, minden eddigi szernél jobb hatásokkal. A befejezett laboratóriumi próbák tanúsága szerint a védett felületet a legkedvezőtlenebb körülmények között sem kezdi ki a rozsda, akkor, ha a bevonatot szakszerűen viszik fel az anyagra és a zsirozást négy-öt hetenként gondosan megismétlik. A kiváló védőhatást annak tulajdonítják, hogy a zsir hártyszerű rétegben oszlik el a króm „tükrön”, és teljes záróréteget képez, amelyen nem hatolhat át a nedvesség.

A körültekintő kísérletekkel kiderítették, hogy az új védőanyag gyártása kifizetődő. A szert később üzemszerűen használhatják fel a legkülönbözőbb iparágakban és milliós károkat előzhetnek meg. A magánosokat is érinti a veszprémi kísérletek sikere. Az új szerrel az autótulajdonosok télen megőrizhetik a kocsik krómozásának fényét és a háztartásokban is felhasználhatják majd a jóhatású anyagot./mti/

..

9.10/-n

-10-

10 - 30

bb. 19. izlik a kalocsai tarhonya külföldön
vid tné/ki/gy/cz 1965. június 1.

A kalocsai sütőipari vállalat hat, illetve nyolctojasos, kézzel gyurt tarhonyája „befutott”, a világpiacon. Tavaly először norvég megrendelésre készítettek kisebb mennyiséget, az idén pedig már nyolc állam vásárolja az aranysárga tésztát. Az év elejétől már több mint 6 000 kilót exportáltak a többi között franciaországba, svédországba, és az NSZK-ba. Legutóbb Kanadából érkezett megrendelés 12 mázsa tarhonyára./mti/

..

bb. 20. teljesítették 5 éves szőlőtelepítési tervüket a sopron környéki termelőszövetkezetek

vid ká/sk/gy/La 1965. június 1.

A soproni borvidék rekonstrukciós tervének első lépcsőjeként a második 5 éves tervben 400 hold új szőlő telepítése várt a soproni és a sopron környéki termelőszövetkezetekre. Ezt a tervet a tavaszi hetven holdas telepítéssel teljesítették a gazdaságok. Az új ültetvények nagyjüzemi gépi művelésre alkalmasak. A harmadik 5 éves tervben újabb 100 holdakat telepítenek be a borvidék híres fajtáival, kékfrankos, tramini és zöldszilváni borszőlőkkel./mti/

..

bb. 21. szakmát tanulnak az ikervári nevelőotthon lakói

vid j/fm/gy/cz 1965. június 1.

Az ikervári kastély jelenleg 130 állami gondozott gyermek otthona. Többen közülük már 17-18 évesek, a nagykorúság küszöbén állnak. Az otthon vezetősége - a felnőtt dolgozók iskolája mintájára - megszervezte számukra a szakmunkásképzéssel egybekötött oktatást. Így az idősebbeknek lehetőségük nyílik arra, hogy egy év alatt két osztályt végezzenek el, pótolhassák, amit nem önhibájukból mulasztottak, s mire a nevelőotthonból kikerülnek, szakma is lesz a kezükben.

Az otthonban jelenleg kőműves, traktoros, növénytermesztő-gépész és kertész-szakmát tanulnak a fiúk. Az oktatáshoz az építőipari vállalat, valamint a vépi traktorosképző iskola nyújt segítséget. A nevelőotthon szerelőműhelyét rendezett be, a vépiektől pedig két traktort kaptak. A kőművestanulók ugyancsak az otthon körül, nyáron pedig a vas megyei tanácsi építőipari vállalat munkahelyein sajátítják el a szakmát./folyt. köv./

9.14/-n

-11-

10 - 30

bb. 21. /szakmát tanulnak.... 1. folyt./ gy

a traktorosok első csoportja nemsokára végez. néhányan közülük tovább tanulnak majd, többségük pedig a tsz-ekben, állami gazdaságokban helyezkedik el. a helyi tsz két fiatal traktorosnak biztosít munkát.

a nevelőotthon távolabbi célja: a jelenlegi létszámot kétszázra növelni, s az otthon valamennyi lakója számára valamely szakma elsajátítását biztosítani. tervük valóra váltását segíti az otthon jelenlegi korszerűsítése is, amelyre 1 600 000 forintot költenek./mti/

..

bb. 22. korszerű szociális otthon nagyszénáson

i vid/fm/gy/cz

1965. június 1.

a békés megyei nagyszénáson épül a tiszántul legkorszerűbb szociális otthona, ahol kétágyas, szépen berendezett szobákban, kulturált körülmények között pihenhetnek, szórakozhatnak az idős lakók. a fürdőszobákba a híres nagyszénási gyógyvizet vezetik be. az otthonban kétszáz magárahagyatott, idős embert helyeznek el. az idén megnyíló intézmény építésére és berendezésére tízmillió forintot költenek./mti/

..

bb. 23. hajdusági cigánydalok new yorkban

vid j/fm/gy/cz

m1965. június 1.

dr. robert austerlitz, a new yorki columbia egyetem általános nyelvészeti tanára napokig végzett gyűjtőmunkát a hajduságban. új kutatómunkájának témája ugyanis a magyarországi cigánydalok metrikájának, dallamszerkezetének tanulmányozása. ebből a célból hajdusági cigánydalokat vett magnetofonszalagra. a többórás felvétel anyagát majd new yorkban tanulmányozza a magyar származásu professor és nyelvészeti kutatásairól beszámol a szaklapokban is./mti/

..

9.20/-n

-12-

10⁰⁵ 30

bb. 24. hidroglobusz -export kecskemétről

vid tné/ki/gy/cz

1965. június

az ém fémmunkás- épülettakatos és tömegcikkipari vállalat kecskeméti vasszerkezetek gyára négy év óta foglalkozik hidroglobusz-rendszerű víztronyok készítésével. eddig a falvakba, de főleg a tanyaközpontok gémeskutjainak felváltására 247-et szállítottak. a gömb víztárolókból az idén először exportra is készítenek. csehszlovákiából 17 hidroglobuszra érkezett megrendelés, ezenkívül jugoszláviába és marokkóba is szállítanak./mti/

..

bb. 25. télen is üzemeltetővé alakítják át a velemi gyermek-üdülőt

vid tné/ki/gy/cz

1965. június 1.

a kőszegi hegy déli lejtőjén, a tengerszint felett 350 méter magasan fekvő velemi községbe a harmincas évektől járnak a gyógyulást kereső asztmás betegek. a községben szot gyermeküdülő, kisz tábor és több vállalati üdülő működik.

itt van a vas megyei továbbképzési és alkotóház is, ahol népművelők, írók, képzőművészek és egyéb szakmabeliek továbbképzésére, illetve alkotómunkájára nyílik lehetőség, páratlanul nyugodt környezetben.

a kitűnő adottságú falut ennek megfelelően fejlesztik. nemrég készült el a község új vegyesboltja, s a nyárra megnyílik a 60 személyes kisvendéglő. az ugynevezett régi villasor és a kisz táborhoz vezető utat, valamint a főutca egyik oldalát bitumenozzák. az erdőgazdaság hegyi utakat készít, amelyeken a nyaralók megközelíthetik a kőszegi hegység legnépszerűbb kirándulóhelyét, a szabó hegyet.

rendezték a községet átszelő patakot is és rövidesen törpevízművet kap a falu.

a jövőben bővítik a kisz tábort és a szot gyermeküdülőt. ez utóbbit télen is üzemeltetővé alakítják át./mti/

..

9.25/-n

-13-

10⁰⁶ 30

le

bb. 26. szakemberképzés a veszprém megyei nagyüzemekben

vid tné/ki/gy/cz

1965. június 1.

veszprém megye nagyüzemeiben fokozott gondot fordítanak szakemberek képzésére. a pápai elekthermax gyárban, amelyet éveken keresztül költöztettek le a fővárosból, soáig éreztette hatását a műszaki közepkáderek hiánya. ez a probléma most oldódott meg. az általános és gépipari technikumok esti és levelező tagozatáról ki-került 71 fő tölti be a művezetői, programozói és technikus állások túlnyomó többségét. valamennyien a vállalat ösztönzésére végezték el tanulmányikat. a villamosberendezések korszerűsödése azonban újabb szakembereket követel. ezért a városban összesen induló felsőfokú villamosipari technikum elsőéves tagozatára máris 16 technikus jelentkezett.

az ajkai üvegyárban harmincötven iratkoztak be az üzemi akadémia oktatási évfolyamára, ahol az üvegfúvók kapnak magasabb szakmai képzést. a házon belüli oktatással jó eredményeket értek el az ipari tanuló képzésben is. a pápai textilgyár oktatási tervében szerepel többek között két szövőipari technikum osztály indítása. eddig már hatvanan jelentkeztek. a villamosági, televízió és rádiókészülékek gyárának ajkai telepén a következő években nagyarányú bővítésekre kerül sor. itt is az a terv, hogy elsősorban saját nevelésű dolgozókkal oldják meg a szakmunkásproblémát./mti/

..-

bb. 27. ösztönös gondoskodás a fajfenntartásról - védettebb helyekre rakják tojásaikat a fácánok

vid ká/sk/gy-la

1965. június 1.

érdekes megfigyelést tettek a békés megyei vadásztársaságok. ez év tavaszán a hűvös időjárás miatt igen alacsonyra nőtt a lucerna és a vöröshere ezen a vidéken, ezért a fácánok - ösztönösen védve az utódokat - a jóval magasabbra nőtt, s dusabban fejlett őszi gabona táblákba rakták tojásaikat. a fácánok „előrelátása”, egyébként is hasznos, hiszen a gabonában sokkal kevesebb veszély fenyegeti a tojásokat és a kiscacákat, mint a lucernásokban. aratás előtt valamennyi fácánocsirke az erdőbe húzódik, s addig megfelelő menedéket nyújtanak a gabonátáblák.

a veszélyeztetett lucernaföldekről a vadászok eddig 15 000 fácántojást gyűjtöttek össze, s ezeket kottlósokkal keltetik ki./mti/

..-

9. 30/-n

-14-

10⁰¹ B5

bb. 28. „kétkoru”, temető maradványai ártánd határában

vid/j/rj fm

1965. június 1.

ártánd község határában csontvázak kerültek a felszínre. a debreceni déri múzeum szakemberei ásatást végeztek a helyszínen. eddig 14 sirt találtak, és megállapították: „kétkoru”, temető húzódik a föld alatt. keltakori és a 10. -11. századi magyar temetkezések maradványaira bukkantak. két sírban szent istván által veretett pénzek voltak. a temető feltárását folytatják./mti/

..-

bb. 29. 100 wattos rádióadóval gazdagodott az mhs komlói rádióklubja

vid/j/rj fm

1965. június 1.

az mhs komlói rádióklubjának tagjai 100 watt teljesítményű rádióadót készítettek saját használatukra, és ezzel a legnagyobb teljesítményű rádióadóra tettek szert a baranyai rádióamatőrök egyesítő klubok sorában. a komlói rádiósokat új adójuk üzembe helyezése alkalmából miskolci szegedi és makói társaik üdvözölték, és kívántak további munkájukhoz sok sikert és a távoli világrészekből jelentkező sok partnert./mti/

..-

bb. 30. „sárközi”, könyvjelző és autósmatrica

vid/j/rj fm

1965. június 1.

a sárközi népművészetet ismertető, műanyag-borítású könyvjelzőt hozott forgalomba a tona megyei idegenforgalmi hivatal. a könyvjelző öt színes dia-filmből áll, amelyek bemutatják a sárközi tájak és népviseletet. a már korábban megjelent szekszárdi börcsök című folytatásaként két féle színes autósmatricát is forgalomba hoztak./mti/

..-

9. 34/-n

-15-

10⁰¹ B5

bb. 31. korszerű kompresszor üzem épül a diósgyőri kohászatban
vid/tné/rj ki 1965. június 1.

a Lenin kohászati művek berendezéseinek fokozódó sűrített levegő igényét a jelenlegi elavult, dugattyús rendszerű kompresszorokkal már nem tudják kielégíteni. ezért nyolcvan millió forintos költségelőirányzattal új, nagyteljesítményű, korszerű kompresszor-üzemet létesítenek. az építéshez már hozzáfogtak, s jelenleg a leendő törzspület, valamint az üzemsarnok falazásán, illetve alapozásán dolgoznak. a jövő évben elkészülő, négy szovjet gyártmányú turbogenerátorral működő üzemben percenként 1500 köbméter sűrített levegőt állítanak majd elő az ediginél gazdaságosabban./mti/

--

bb. 32. műszaki brigád alakult az ujitók segítésére a szegedi kábelgyárban

vid/tné/rj ki 1965. június 1.

a magyar kábelművek szegedi gyáregységében nemrég mérnökökből és technikusokból brigád alakult a gyár 28 munkabrigádjának állandó patronálására. varró györgy vezetésével segítik a különféle brigádok tagjait elsősorban ujitások, vagy különleges műszaki problémák megoldásában és maguk is dolgoznak ki ujitásokat. ezenkívül gazdaságossági szempontból felülvizsgálják a gyár egység technológiai folyamatait. feladatuknak tekintik a szocialista életmód kialakítását is, hogy végül elnyerhessék a szocialista címet.

rövid idő alatt már öt számottevő ujtás megvalósításában segédkeztek. így például a műanyag üzemrészben az egyik betanított munkás a műszaki brigád szakmai útmutatásai alapján tudott kidolgozni olyan ujtást, amely a kábelek minőségvizsgálatánál két munkaerő megtakarítását eredményezi. ugyanennek az ujitónak az ötlete alapján feleslegessé vált a kábellel telt, öt-hat mázsás kábeldobok emelgetése./mti/

--

9.40/-n

-16-

10¹⁵ BU

bb. 33. naponta 3000 liter bakonyi juhtejből készül sajt és túró
vid/kár/rj 1965. június 1.

a bakony vidéki, állami gazdaságok és termelészövetkezetek naponta 3000 liter juhtejet szállítanak a tejipari vállalatokhoz, aho túró és sajtot készítenek belőle. az idén először készül nagyobb mennyiségben kaskaval sajt. az izletes sajtkülönlegességből a tavaszi hónapokban 186 mázsát gyárt a keszthelyi tejipari vállalat./mti/

--

bb. 34. mezőgazdasági közegészségügyi szolgálat szolnok megyében
vid/j/rj fm 1965. június 1.

szolnok megyében munkához látott a mezőgazdasági közegészségügyi szolgálat, a járási, városi tisztiorvosok, a közegészségügyi felelősök, vöröskeresztes aktivisták megkezdtek a rendszeres ellenőrzést. megyeszerte megvizsgálják például a tsz-ek, állami gazdaságok területén levő kutak vizét. a megye mintegy 50 termelészövetkezetében a nagy nyári munkák idején üzemi konyhát létesítenek, s a közegészségügyi szolgálat tagjai figyelemmel kísérik a higiéniai követelmények betartását és vizsgálják az elkészített ételek minőségét. gyakori vendégek lesznek a határjáró egészségügyiiek a munkásszállásokon is. többszáz előadással, csoportos beszélgetéssel majd szó a helyes nyári öltözködésről, táplálkozásról. nagy figyelmet fordítanak az idény napközi otthonokra, bölcsődékre, ahol a mezőn dolgozó anyák helyezhetik el gyermekeiket./mti/

--

bb. 36. bács megyei uttörők segítsége vietnami és afrikai gyermekeknek

i/vid/fm/rj fm 1965. június 1.

a bács megyei uttörők körében is széleskörű akció bontakozott ki a vietnami, valamint a gyarmati sorból felszabadult afrikai iskolások megsegítésére. a pajtásoktól naponta érkeznek ajándékosmagok továbbítás céljából a megyei vöröskereszt-szervezethez. eddig csaknem 13.500 különféle tanszert gyűjtöttek össze és küldtek el a távoli barátoknak./mti/

--

9.50 rj

- 17 -

10¹⁵ BU

le

bb. 35. földalatti bányaszivattyutelep urkuton

via/tr/rj ki

1965. június 1.

az urkuti mangánbányában a 3. sz. aknán az eddigieknél, mélyebben fekvő érctelepeket közelítenek meg. ezen a területen a geológusok részletes felméréseket végeztek annak megállapítására, milyen mértékben kell tartani a földalatti, karsztos eredetű vizek támadásától. a vizsgálat eredménye arra intette a szakembereket, hogy ajánlatos a körütekintő védekezés megszervezése, mert helyenként 7-8 atmoszférai nyomással feszül a víz az ércet határoló kőzetek falazatát és így vízbetöréssel is számolniuk kell.

ezért az akna alsó részén új szivattyu-telepet építettek, amelynek az lesz a feladata, hogy kivédje az esetleges támadást, az itt elhelyezett nagyteljesítményű berendezések állandóan működnek majd és folyamatosan távolítják el a művelés közben fakadó karsztos vizeket. a szakemberek tervei szerint a legjobban veszélyeztetett területen az ugynevezett aktív vízvédőlemez módszereit vezetik be, amivel elérhetik, hogy egyes helyeken leapasztják a vízszintet és felszárítják azokat a telepeket, ahol a csapatok dolgoznak. a területen legalább száz méteres vízszintcsökkenést akarnak elérni./mti/

--

bb. 37. az esős időjáráshoz igazítják a kombájnaratást

vid/ká/rj

1965. június 1.

több mint 400 arató-cséplőgép segíti az évben a hajdusági termelőszövetkezetekben a legnagyobb nyári munkát, az aratást és a cséplést. százötven kombájn a termelőszövetkezetek tulajdonában van, a többiek a gépállomások üzemeltetik. az idei rendkívül csapadékos időjárás fokozott feladatokat ró a gépvezetőkre és kezelőkre egyaránt, alaposabban kell felkészülniük a nagy munkára. ezért a hajdusági gépállomásokon 5 napos továbbképzés kezdődött a gépállomási és termelőszövetkezeti kombájnvezetők részére. a műszaki szakemberek mellett a több esztendőszakmai gyakorlattal rendelkező gépvezetők adják át módszereiket, elsősorban az esős esztendőkből szerzett tapasztalataikat. a legfontosabb feladat a kombájnok tökéletes üzemelése. erre hívják fel elsősorban a kezdő kombájnósok figyelmét, rendszeres karbantartással elejét vehetik a kieséseknek, ami azért is fontos, mert ez évben sokkal nehezebb lesz a gépi aratás. gyönyörűek a gabonák, nagy a többletanyag, vállmagasságig ér a szár, nemcsak a szemtermés ígérkezik jónak, hanem, ami már biztos: sok lesz a szalma is. ez pedig fokozottan igénybe veszi a gépeket. a gépállomások megszervezték a mozgó javító brigádokat és a központból rádióval irányítják a szerelőket a határban./mti/

--

9.58/-n

-18-

10¹⁵ BJ

bb. 38. elutazott a koreai kormányküldöttség

k/sb/tm/rj

1965. június 1.

a budapesti nemzetközi vásár alkalmával hazánkba látogatott koreai kormányküldöttség kedden reggel bang the-rjul külkereskedelmi miniszterhelyettes vezetésével hazautazott.

a ferihegyi repülőtéren mulató jános külkereskedelmi miniszterhelyettes, valamint a külügyminisztérium és a külkereskedelmi minisztérium több vezető munkatársa búcsúzott a vendégektől. jelen volt szon csan rjom, a koreai népi demokratikus köztársaság budapesti nagykövete./mti/

--

bb. 39. megnyílt a bosnyák téri nagybani piac - 20-22 vagon áru a „premieren”,

1/kz/rj ká

1965. június 1.

kedden hajnalban a 14. kerületi bosnyák téren megnyílt a főváros új nagybani zöldség-gyümölcs piaca. ezzel egyidejűleg a lakásépítkezések előrehaladása miatt az eddigi nagybani piacon - a hámán kató téren - megszűnt az árusítás. mint a fővárosi tanács csarnok- és piaciigazgatóságán ezzel kapcsolatban elmondták, a területileg kisebb, de korszerűbb új piac premierje megcáfolta az előzetes aggodalmakat. a felhozatal nem csökkent. a szedést és szállítást egyaránt akadályozó kedvezőtlenül esős idő ellenére már hétfőn este 10 órakor megkezdődött a termelők „felvonulása”. a nagyüzemek és őstermelők együttesen mintegy 20-22 vagon bőséges választékú, jórészt primőr árut hoztak piacra. az árusítás és a parkolás körültkintő megszervezésével a kisebb területen is minden zökkenő nélkül sikerült lebonyolítani a nagyságrendileg a hámán kató térihez hasonló forgalmat. mind a vásárlók, mind pedig az eladók elégedettek voltak. a fővárosi tanács a következő hónapokban tovább bővíti a piacot. a még bekapcsolódó területek is az eddigéhez hasonló, könnyen lemosható korszerű burkolatot és világítást kapnak.

/mti/

--

le

11.00/-n

-19-

11¹⁵ BJ

bb. 40. újra megáradtak a nyugatdunántuli patakok és folyók felső szakaszai - 19 községből több mint száz családot telepítettek biztonságos helyre

t sb/tné/vg/gy/

1965. június 1.

hétfőn este 5- és 9 óra között a zala, a rába, és a répce vizgyűjtőjében hirtelen sok eső, 30-60 mm csapadék hullott, és hatására a patakok és a folyók felső szakaszai rendkívül gyorsan megáradtak. a répcén kedden reggelre 232-ről 360 cm-re emelkedett a víz répcevisnél, s tovább árad. a gyöngyös patakon községnél kedden hajnali 3 órakor 345 cm-rel tetőzött az árhullám, de reggel 6 órára már 45 cm-rel apadt a víz. a perint patak szombathelyen a hajnali két órakor mért 225-cm-ről reggel 6 órára 5 cm-rel apadt. a pinka patak vize éjjel 307, kedden délután 10 óráig 358 cm-re emelkedett és lassan tovább árad. a rába vize szentgotthárdnál a hétfő reggeli 56 cm-ről kedden hajnalra 332 cm-re duzzadt, s lassan tovább árad. a zala folyó zalaegerszeg feletti szakaszán a megáradt mellékvízfolyások okoztak árvízveszélyt, de a folyó medre általában be tudta fogadni a megduzzadt patakok vizét.

a nagy esőzés vízzel telített talajra hullott, s a föld nem szívta be a vizet. így a domboldalokról lezuduló víz első sorban a kis patakokat és a folyók felső szakaszait duzzasztotta meg, és árvízveszélyt okoztak az utak, vasutvonalak mentén és számos község belterületén is. vas megyében 15 községből 73 családot kellett az éjjel biztonságos helyre telepíteni. zala megyében pedig négy község mélyebben fekvő területeiről összesen 35 családot költöztettek ki. a megyei tanácsok a vízügyi igazgatóságokkal egyetértésben megtették a szükséges intézkedéseket, a kis patakok árhullámai előreláthatóan gyorsan levonulnak./mti/

..

-20-

bb.41. befejeződött a tit pedagógiai és pszichológiai országos konferenciája

t/tf/gk/rj gm

1965. június 1.

a tit pedagógiai és pszichológiai szakosztályai szarvason rendezett országos konferenciájának részvevői - miután megtekintették a község világhírű arborétumát - kedden megvitatták a társulat tavalyi tevékenységéről szóló beszámolót.

a felszólalók - az elmúlt oktatási év tapasztalatai alapján - leginkább az ismeretterjesztés témaköreinek bővítése, változatosabbá tétele, élményszerű módszerek alkalmazása mellett szálaltak sikra. többen hangsúlyozták, hogy a következő időszakban is az egyik legfontosabb feladata lesz a tit-nek a családi nevelés esegitsée, hiszen a napjainkban végbemenő társadalmi átalakulás - a szocialista embertípus kialakításának korszaka - jónéhány pedagógiai problémát hoz felszínre. különféle népművelési szervektől érkező jelzések, tanárok, pszichológusok tapasztalatai tanusítják, hogy a mai szülők nevelési elképzelései és eszközei igen széles skálán mozognak, olykor ellentmondásosan kereszteződnek egymással. arról nem is beszélve: sok szülő egyáltalán nem kíván nevelni, mondván - „átengedem a teret az iskolának,„ ez még a jobbik eset - mondták a felszólalók-, alkalmasint viszont éppen a szülői ház és az iskola jellemformáló módszerei közötti ellentmondás, a kétfélekeppen felállított világnézeti és erkölcsi normák törést, zavart, hasadást idéznek elő a serdülő gyermekek gondolat- és érzésvilágában. a szülők és a pedagógusok nevelő tevékenységének összehangolásáért sokat tehetnek a tit illetékes szakosztályai, a társulat aktivistái, szakemberei, a szülői munkaközösségek, a kiszervezettek.

a vita tanulságait piry józsef, a tit országos pedagógiai és pszichológiai választmányának elnöke összegezte, majd határozatot hoztak a jövő ismeretterjesztési évad fő irányelveiről, programjáról. az 1965-1966-os tematikában a családi, az iskolai, a társadalmi neveléssel egy síkon helyet kapott a gyermekek életkori sajátosságainak elemzése, a szocialista emberformálás és erkölcs számos kérdése, a felnőttkori művelődés pszichológiai feltételeinek biztosítása, a mindennapi élet pszichológiáj, a munkalélektan sok érdekes fejezete.

a konferencia befejező részében dr. tóth lajos, a szarvasi felsőfoku óvónképző intézet igazgatója „az ismeretterjesztés két évszázados hagyományai szarvason,„ török iván, a tit választmányi titkára „a falusi pedagógiai propaganda helyzete és távlatai,„ sipos gyuláné, a népművelési intézet tudományos munkatársa pedig „szociológiai kutatások falun,„ címmel tartott előadást, a tájékoztatókat tompa ádám állami-dijas tanító, valamint simon ferenc általános iskolai igazgató korreferátuma egészítette ki.

a kétnapos tanácskozás dr. bencsik endrének a békés megyei tit szakosztályi elnökének zárszavával ért véget./mti/

..

13.00/-n

-21-

bb. 42. időjárásjelentés

gk/rj

1965. június 1.

a meteorológiai intézet jelenti 1965. június 1-én, kedden 13 órakor:

felhőátvonulások

a cseh-medence fölött elhelyezkedő ciklon hatására az alpok és a kárpátok vidékén, valamint az adriai-tenger környékén tovább tart a változékony, heves záporokkal, zivatarokkal kísért időjárás.

házánkban hétfőn erősen felhős, borult volt az ég. egy-két hely kivételével az ország egész területén esett az eső. északnyugaton és a tiszántúlon sokfelé zivatar alakult ki. a kisalföld nyugati felében és zala megyében a zivatarok, felhőszakadás, egy-két helyen jégeső kíséretében vonultak át, míg az ország nagy részén a lehullott csapadék mennyisége 10 milliméter alatt maradt, az előbb említett területen sokfelé 30-50 millimétert. vasegerszegén 64, zalalövön 78 sárvárton 79 millimétert mértek. a hőmérséklet napközben északon 14-19, délen 20-22 fokig emelkedett. ma hajnalra országsszer- te 10-15 fokig hűlt le a levegő.

ma délelőtt felhőátvonulások mellett a hőmérséklet 17-21 fokig emelkedett.

budapesten a hőmérséklet napi középértéke 14-8 fok volt, a sok-évi átlagnál 4.5 fokkal alacsonyabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 21 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 758 milliméter, gyengén emelkedő irányzatú.

várható időjárás szerda estig: felhőátvonulások, többfelé, fő- leg nyugaton és északon eső, zivatar, mérsékelt, időnként élénk délnyugati, nyugati szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérsék- let 9-14, legmagasabb nappali hőmérséklet holnap északnyugaton 16-19, a délkeleten 20-23 fok között.

a duna vizállása budapestnél 635 centiméter /mti/

--

13.03/-n

-22-

le

bb. 44. mikrobusz zalaegerszegen

vid/lk/rj ki

1965. májjúnius 1.

új szinfolttal gazdagodott zalaegerszeg közlekedése; megérke- zett a városba az első mikrobusz-szerelvény. a mikrobuszt a helyi autóközlekedési vállalat rendszeresen közlekedtetti, ezenkívül turistákat, diákcsoportokat visz városnéző körutra. a mikrobusz lesz a város népszerű, alsóerdei kirándulóhelyének a közlekedési eszköze. a mikrobusz június 1-én, kedden tette meg első útját./mti/

--

bb. 43. az országgyűlés jogi-, igazgatási és igazságügyi bizottsá- gának ülése

t/hc/hné/rj fm

1965. június 1.

az országgyűlés jogiigazgatási és igazságügyi bizottsága ked- den dr. pongrácz kálmán elnöklésével ülést tartott, amelyen az ál- lamigazgatási eljárásról szóló 1957. évi 6. törvény gyakorlati végrehaj- tásának tapasztalatait tárgyalta. részt vett az ülésen a tanácsok igazgatási apparátusának több képviselője is.

a törvény végrehajtása során szerzett tapasztalatokról dr. dal- los ferenc, a minisztertanács tanácsszervek osztályának vezetője tájékoztatta a bizottságot. a vitában felszóltak bartha jános, dr. harrer ferenc, oláh györgy országgyűlési képviselők, dr. kato- na géza, a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága igazgatási osz- tlyának vezetője és dr. nagy károly, az 5. kerületi tanács vb. igazgatási osztályának jogügyi előadója. /mti/

--

-23-

le

bb. 45. budapestre érkezett Helene Weigel, Brecht özvegye

t/s/hné/rj fm

1965. június 1.

Kedden budapestre érkezett Helene Weigel, Bertolt Brecht özvegye, a Berliner Ensemble, - a népszerű Brecht színház-igazgatója és művésze. Helene Weigel a ferihegyi repülőtéren bizogya, a művelődésügyi minisztérium színházi főigazgatóságának vezetője, keleti sándorné, a művelődésügyi minisztérium nemzetközi kapcsolatok főosztályának vezetője, Lenkei Lajos, a Vigszínház igazgatója, valamint Wilhelm Meißner, a német demokratikus köztársaság budapesti nagykövete fogadta.

Helene Weigel a megérkezése után adott rövid nyilatkozatban elmondta, hogy a színházat 1949-ben alapították Berliner Ensemble néven, s 1956-ig Brecht volt a társulat művészeti vezetője. Az író 1956 augusztusában bekövetkezett halála után ő vette át a színház igazgatását. Tizenegy éve saját színházban, a Theater an Schiffbauerdamm-ban játszanak. A tér, ahol a színház épülete áll, Brecht nevét viseli.

- Budapesti vendéjátékunk során Brecht három alkotását, az „Állítsátok meg Arturot!”, „Cimű darabot”, a „Koldusopera”, -át, és külön a szakmai közönségnek a „Kis mahagony”, -t mutatjuk be - mondotta Helene Weigel. - Összesen öt előadást tartunk a Vigszínház épületében. Hétfőn utazunk haza Berlinbe, s rövid szabadság utáni megkezdjük előkészületeinket következő külföldi vendéjátékunkra, Londoni fellépésünkre.

Helene Weigel arra a kérdésre, hogy őt is láthatjuk-e a színpadon, azt a választ adta: „Vasárnap talán találkozunk...” /mti/

..-

bb. 46. vizsgáznak a munkavédelmi szakmérnök - és szaktechnikus-jelöltek

itz/hné/rj vg

1965. június 1.

Kedden megkezdődtek a vizsgák a szot munka-
védelmi felsőfoku tanfolyamán. Most a budapesti hallgatók - mérnökök és technikusok - jelennek meg a bizottság előtt, a vidékiek csak a hónap második felében kezdik meg vizsgáikat. Körülbelül ötven vizsgáztató méri fel 400 első és 300 másodéves hallgató felkészültségét.

Pénteken viszont már megkezdődnek az új évfolyam felvételi vizsgái, amelyekre a nagyszámu jelentkező közül több mint 500 pályázót hívtak be. Összesen a most legjobbnak bizonyuló 250-300 mérnök és technikus kezdi meg tanulmányait a munkavédelmi felsőfoku tanfolyamon. /mti/

14.10/-n

-24-

le

bb. 47. spárgaidény csongrádban

vid/gk/rj ká

1965. június 1.

A dél-alföldi homokföldéken az őszibarack szomszédságában szépen terem a spárga, amely jó jövedelmet hoz a nagy gyümölcs-szezon megkezdése előtt. A szövetkezetek Csongrád megyei értékesítő központjának szatymazi felvásárló telepére özönlik a főleg külföldön kedvelt zöldségféle, amelyből naponta 15 mázsát vásárolnak fel. A termés napsütésre érzékeny, ezért a szedők még napfelkelte előtt, a hajnali órákban emelik ki a földből a spárgát.

A szatymazi felvásárló telepről gyors osztályozás után kecskére szállítják a termést, ahol mossák, szárítják, „pikkelyezik”, eltávolítják a rozsdás foltokat, majd egyforma nagyságúakból félkilós kötegeket készítenek, s izléses címkével látják el. A magyar spárga hűtővagonokban frissen, hófehéren érkezik külföldre. /mti/

..-

bb. 48. megkezdődtek a nyári gépszemlék

vid gk/ká/gy/cz

1965. június 1.

Baranya megye mezőgazdasági üzemében kedden - az első nyári hónap első napján - megkezdődtek a gabonabetakarítás közvetlen előkészületei. A mintegy másfél százezer holdnyi gabona ugyanis mindenütt kalászban van már és a legkorábban érő őszi árpa aratására előreláthatólag három hét múlva már sor kerülhet. Az ősszel meglehetősen kedvezőtlen körülmények között földerősödtek és legalább 10-15 százalékkal javultak a terméskilátások. A búzának háromnegyed részét jónak, illetve közepesnek minősítették a szakemberek a legutóbbi határjárás alkalmával. Kedden a megye gazdaságaiban és gépparkjain megkezdődött a szokásos nyári gépszemle. A szakbizottságok - egyebek között - 216 aratógép és 242 kombajn műszaki állapotát ellenőrzik ezekben a napokban, hetekben. Ezzel a gépparkkal a gabonabetakarítás 92 százalékán - a tavalyiánál öt százalékkal nagyobb területen - lehet betakarítani a termést. A gépszemlékkel egyidejűleg egyhetes továbbképző tanfolyamot tartanak, amelyen félezer kombajnvezető vesz részt. A kalászosok mellett 8 000 hold borsó vár betakarításra. Ennek a fontos, exportcikknek is számító növénynek az aratását és cséplését eddig még egyetlen évben sem sikerült kielégítő módon megoldani. A nagy szemvesztés miatt a termés 20 százaléka a földeken maradt és a szemtörés miatt a borsó további 20 százaléka veszett el. Az idén a villányi gépjavitó állomás 40 gabonakombajnt alakít át gumirozott dobos kombajnná a szemvesztés nélküli borsóaratáshoz.

/folyt. köv./

le

14.26/-n

-25-

bb. 48. /megkezdődtek a nyári... 1. folyt./ gy

kalászol az őszi árpa és a rozs tolna megyében is. szekszárd határában embermagasságu a rozs, a sárközben őzeket bujtató az őszi buza. a dus gabonák aratására felkészültek a gépállomások és a termelészövetkezetek. háromszáz kombájnt és 200 aratógépet hoztak rendbe, ezenkívül 40 új szovjet kombájnt is kap a megye. a közös gazdaságokban megkezdődtek a nyári gépszemlék. elsőnek a hátai november 7. tsz-ben nyolcvannál több gépet, köztük 35 traktort, három arató és három cséplőgépet, egy rendrerakót, négy kazalozót, két gabonafuvót és 21 pótkocsit mutattak be munkára készen a szemlebizottságnak. az idei aratásnál el akarják terjeszteni a dombóvári járás termelészövetkezeteinek tavalyi kezdeményezését, azt, hogy csoportosan üzemeltessék a balaton 62-es kombajnokat. a járásban tavaly több b-62-es kombajn dolgozott egyszerre egy-egy tsz-ben, állandó műszaki felügyelettel, s jó kiszolgálással elérték, hogy ezeknek a gépeknek a teljesítménye meghaladta a 240 holdat, ami 100 holddal nagyobb a megyei átlagnál./mti/

bb. 50. vizsgáznak az első szegedi „paprikás„ tanulók

vid lk/ki/gy/cz

1965. június 1.

szegeden ezekben a napokban vizsgáznak az első „paprikás„ tanulók, a legjellegzetesebb szegedi iparág első ipari tanulói, valamint az első ilyen szakmunkások. ez utóbbiak a vállalat régi dolgozói közül kerültek ki, akik közül néhányan több évtizedes gyakorlati ismereteiket egészítették ki a most befejeződő oktatási évben és „hivatalosan„ is szakmunkásokká válnak. a paprikaipar első tanulóit az ősszel szerződtette a vállalat. nekik a mostani vizsgák után még két év tanulási idő kell ahhoz, hogy szakmunkásokká váljanak.

régebben csak betanított munkások végezték a paprikagyári teendőket. a feladatok azonban egyre bonyolultabbak. a világpiaci minőségi igények is megkövetelik, hogy a fűszer előállítását megfelelő szintű kémiai, mikrobiológiai, technológiai és más ismerettel rendelkezzenek. ma már például a fűszer színét, festéktartalmát nem szemmel, hanem műszerekkel állapítják meg. a feldolgozás technológiája sem a régi. az elmúlt néhány év alatt például a „bícskás„ hasítást négyszáz asszony munkáját helyettesítő automata gép váltotta fel és itt működik az ország legnagyobb teljesítményű, szalagrendszerű szárítóberendezése. mindez megköveteli a dolgozók magasfokú szakképzettségét. ezért a tervek szerint évente 30-40 ipari tanuló oktatásával kívánja a szegedi paprikagyár megoldani a szakmunkás-utánpótlást./mti/

14.40/-n

-26-

bb. 51. stabilizálódott a munkaerőhelyzet borsod megyében

vid lk/ki/gy/cz

1965. június 1.

a borsodi iparvidék, valamint a mezőgazdasági üzemek munkaerőhelyzetével foglalkozott a borsod megyei tanács keddi végrehajtó bizottsági ülésén. megállapították, hogy a megye iparvidékén a normakarbantartásra, valamint a termelékenység fokozására hozott határozatok végrehajtása során stabilizálódott a munkaerőhelyzet.

a megye lakossága 1960-hoz viszonyítva 34 000 fővel növekedett és a munkaképes korúak foglalkoztatottsága 68 százalékos. 1960-tól több mint 25 000 fővel nőtt a foglalkoztatottak száma, ebből 16 000 nő dolgozó. a közlekedésben négyszeresére, a kereskedelemben pedig kétszeresére emelkedett a keresők száma. az iparban, beleértve az építőipart, a foglalkoztatottak száma 18 ezernel emelkedett.

a mezőgazdaság szocialista átszervezése, valamint gépesítése következtében a mezőgazdaságban csökkent a foglalkoztatottak aránya.

borsod megyében jelenleg mintegy 140 000-re tehető a munkaerőtartalék, ebből 125 000 nő, akik jelenleg a családi háztartásokban vannak lekötve.

a végrehajtó bizottság az előzetes felmérések alapján megállapította, hogy az idén a megye területén minegy 2 600 új kereső munkábaállítással lehet számolni. ezt az igényt a szakmunkás- és szakemberképző iskolákból kikerülő fiatalok teljes egészében kielégítik. ezen belül nagyobb létszámnövekedéssel lehet számolni a borsodi vegyikombinátnál, ahol mintegy 500 fős létszámnövekedésre van kilátás. a megye munkaerő helyzetének stabilizálódását mutatja, hogy az építőipar, amely az elmúlt években egyetlen egyszer sem tudta kielégíteni létszámgéniét, ebben az évben létszámgéniével alig jelentkezik. hasonló a helyzet az állami gazdaságoknál is, ahol az előző években munkavállalókat toboroztak más megyékből. az idén ezek száma az elmúlt évinek negyedére csökkent.

megállapította a végrehajtó bizottság, hogy a munkáslétszámnál erőteljesebben emelkedik az alkalmazottak aránya, ami kedvezőtlen jelenség./mti/

15.00. rj 15³⁰PA

- 27 -

bb. 48. /megkezdődtek a nyári... 1. folyt./ gy

kalászol az őszi árpa és a rozs tolna megyében is. szekszárd határában embermagasságu a rozs, a sárközben őzeket bujtató az őszi buza. a dus gabonák aratására felkészültek a gépállomások és a termelőszövetkezetek. háromszáz kombájnt és 200 aratógépet hoztak rendbe, ezenkívül 40 új szovjet kombájnt is kap a megye. a közös gazdaságokban megkezdődtek a nyári gépszemlék. elsőnek a hátai november 7. tsz-ben nyolcvannál több gépet, köztük 35 traktort, három arató és három cséplőgépet, egy rendrerakót, négy kazalozót, két gabonafuvót és 21 pótkocsit mutattak be munkára készen a szemlebizottságnak. az idei aratásnál el akarják terjeszteni a dombóvári járás termelőszövetkezeteinek tavalyi kezdeményezését, azt, hogy csoportosan üzemeltessék a balaton 62-es kombájnokat. a járásban tavaly több b-62-es kombájn dolgozott egyszerre egy-egy tsz-ben, állandó műszaki felügyelettel, s jó kiszolgálással elérték, hogy ezeknek a gépeknek a teljesítménye meghaladta a 240 holdat, ami 100 holddal nagyobb a megyei átlagnál./mti/

bb. 50. vizsgáznak az első szegedi „paprikás„ tanulók

vid lk/ki/gy/cz

1965. június 1.

szegeden ezekben a napokban vizsgáznak az első „paprikás„ tanulók, a legjellegzetesebb szegedi iparág első ipari tanulói, valamint az első ilyen szakmunkások. ez utóbbiak a vállalat régi dolgozói közül kerültek ki, akik közül néhányan több évtizedes gyakorlati ismereteiket egészítették ki a most befejeződő oktatási évben és „hivatalosan„ is szakmunkásokká válnak. a paprikaipar első tanulóit az ősszel szerződtette a vállalat. nekik a mostani vizsgák után még két év tanulási idő kell ahhoz, hogy szakmunkásokká váljanak.

régebben csak betanított munkások végezték a paprikagyári teendőket. a feladatok azonban egyre bonyolultabbak. a világpiaci minőségi igények is megkövetelik, hogy a fűszer előállítását megfelelő szintű kémiai, mikrobiológiai, technológiai és más ismerettel rendelkezők végezzék. ma már például a fűszer színét, festéktartalmát nem szemmel, hanem műszerekkel állapítják meg. a feldolgozás technológiája sem a régi. az elmúlt néhány év alatt például a „bicskás„ hasítást négyszáz asszony munkáját helyettesítő automata gép váltotta fel és itt működik az ország legnagyobb teljesítményű, szalagrendszerű szárítóberendezése. mindez megköveteli a dolgozók magasfokú szakképzettségét. ezért a tervek szerint évente 30-40 ipari tanuló oktatásával kívánja a szegedi paprikagyár megoldani a szakmunkás-utánpótlást./mti/

14.40/-n

-26-

bb. 51. stabilizálódott a munkaerőhelyzet borsod megyében

vid lk/ki/gy/cz

1965. június 1.

a borsodi iparvidék, valamint a mezőgazdasági üzemek munkaerőhelyzetével foglalkozott a borsod megyei tanács keddi végrehajtó bizottsági ülésén. megállapították, hogy a megye iparvidékén a normakarbantartásra, valamint a termelékenység fokozására hozott határozatok végrehajtása során stabilizálódott a munkaerőhelyzet.

a megye lakossága 1960-hoz viszonyítva 34 000 fővel növekedett és a munkaképes korúak foglalkoztatottsága 68 százalékos. 1960-tól több mint 25 000 fővel nőtt a foglalkoztatottak száma, ebből 16 000 nő dolgozó. a közlekedésben négyszeresére, a kereskedelemben pedig kétszeresére emelkedett a keresők száma. az iparban, beleértve az építőipart, a foglalkoztatottak száma 18 ezernel emelkedett.

a mezőgazdaság szocialista átszervezése, valamint gépesítése következtében a mezőgazdaságban csökkent a foglalkoztatottak aránya.

borsod megyében jelenleg mintegy 140 000-re tehető a munkaerőtartalék, ebből 125 000 nő, akik jelenleg a családi háztartásokban vannak lekötve.

a végrehajtó bizottság az előzetes felmérések alapján megállapította, hogy az idén a megye területén mintegy 2 600 új kereső munkábaállítással lehet számolni. ezt az igényt a szakmunkás- és szakemberképző iskolákból kikerülő fiatalok teljes egészében kielégítik. ezen belül nagyobb létszámnövekedéssel lehet számolni a borsodi vegyikombinátnál, ahol mintegy 500 fős létszámnövekedésre van kilátás. a megye munkaerő helyzetének stabilizálódását mutatja, hogy az építőipar, amely az elmúlt években egyetlen egyszer sem tudta kielégíteni létszámgigényét, ebben az évben létszámgigénnyel alig jelentkezik. hasonló a helyzet az állami gazdaságoknál is, ahol az előző években munkavállalókat toboroztak más megyékből. az idén ezek száma az elmúlt évinek negyedére csökkent.

megállapította a végrehajtó bizottság, hogy a munkási létszámnál erőteljesebben emelkedik az alkalmazottak aránya, ami kedvezőtlen jelenség./mti/

15.00. rj 15³⁰ PA

- 27 -

bb. 49. a szolnoki tiszaligetben átadták az afluöld legnagyobb nemzetközi campingjét

vid/lk/rj ki

1965. június 1.

kedden átadták az alföld legnagyobb nemzetközi campingjét a szolnoki tiszaligetben. az 500 személyes elsőosztályú tábor 30 négyzetméteres, sokszinű faházikóját a folyó közelében, fák alatt állították fel. a szomszédos területen megnyílt a város legnagyobb és legszebb strandfürdője, amelyet igénybe vehetnek a camping látogatói./mti/

--

bb. 53. hazaérkezett algériából a kisz küldöttsége

t/di/rj zs

1965. június 1.

kedden hazaérkezett a kommunista ifjúsági szövetség küldöttsége, amely molnár györgynek, a kisz központi bizottsága titkárnak vezetésével egy hetet töltött algériában. a delegáció megbeszéléseket folytatott az algériai nemzeti felszabadítási front ifjúsági szervezetének vezetőivel és megtekintette azokat a létesítményeket, amelyekben a 9. világifjúsági találkozó politikai, kulturális és sporteseményeit rendezik. molnár györgy tájékoztatta az algériai sajtó és ifjúsági szervezetek képviselőit a vit magyarországi előkészítésének programjáról. mátyás lézló, hazánk algériai nagykövete, fogadást adott a kisz delegációjának tiszteletére./mti/

--

bb. 54. camping a soproni lövérekben

vid/lk/rj ki

1965. június 1.

új színfolttal gazdagodott a soproni lövérek. a turistatábor szomszédosságában elkészült az 500 személyes camping, amelynek területén főzőhelyeket, zuhanyzókat építettek és kész tüzhely várja a szalonnasütés kedvelőit is. a kicsinosított turistatáborban és a most elkészült campingben, egyszerre ezer turistát helyezhetnek el./mti/

--

15.10/a 1530PA

- 28 -

bb. 52. kétszázkilencvenezer aláírás vietnam békéje mellett

i/di/tné/rj zs

1965. június 1.

a társadalom minden rétegének részvételével folytatódik az amerikai imperialisták vietnami agressziójának hírére kibontakozott eseménysorozat. a gyűlések és más rendezvények fórumáról eddig táviratok, levelek tizezreit jutatták el az országos béketanácsokhoz a városok és falvak lakói s összesen 290 000 aláírással tettek hitet vietnam békéje, a szabadságukért, a függetlenségükért harcoló népek mellett.

a provokációk és banditátamadások megszüntetése mellett foglaltak állást a sámsonnázi dolgozó parasztok, az érdi kiszisták, a máv debreceni szertárfőnökségének dolgozói. megbélyegezték az agressziót a kiskunmajsai fiatalok szolidaritási gyűlésének résztvevői is, akik többek között hangsúlyozták: „követeljük hogy vonják ki az amerikai csapatokat délkelet-Ázsiából, s tárgyalások útján rendezzék a vitás kérdéseket... a komádi új élet termelőszövetkezet tagjai többek között így írtak táviratukban: „őszinte együttérzéssel osztunk a testvéri vietnami nép megpróbáltatásaiban. szolidaritásunkról biztosítjuk a betolakodók ellen harcoló hazafiakét, s mély meggyőződésünk, hogy igazságos ügyük győzedelmeskedik...

felemelték szavukat az agresszió ellen a 18.-19. kerületi vendéglátóipari vállalat termelési tanácskozásának résztvevői, a nyír-bítoni járás asszonyai és lányai, a győr-sopron megyei gabonafeldváltó és feldolgozó vállalat munkásai, nevükben is szólt a heves megyei béke nagyaktív résztvevőinek határozata, amely többek között így hangzott: „csatlakozunk a békeszerető embermilliók világméretű összefogásához, amely az emberiség jövőjéért érzett aggodalomtól vezérelve követeli: az egyesült államok vezetői szüntessék meg a vietnami demokratikus köztársaság elleni bombatámadásokat.

„el a kezekkel vietnamtól... - követelték salgótarjáni városi tanács munkatársai, a siófoki járási nőtanács tagjai, a dejtári dolgozó parasztok, a váci kossuth tsz fiataljai. Ők is, csakugy, mint a dunai vasmű béke szocialista brigádjának tagjai, felháborodott szavakkal ítélték el az imperialista zsoldosok kegyetlenkedéseit. „aggodalommal látjuk az amerikaiak vietnami agressziójának újabb fejleményeit... - írták többek között a komárom megyei kórház dolgozói, s hozzátették: „a provokációk nemcsak délkelet-ázsia, hanem az egész világ békéjét fenyegetik... /mti/

--

15.30/a 1530PA

- 29 -

bb. 55. két hét alatt új víznyomó vezetékét építettek dunaujvárosban

vid/lk/rj ki

1965. június 1.

a legutóbbi dunaujvárosi partomlás széttörte a városi vízvezeték egyik főnyomó vezetékét. a helyreállítás sürgős volt, ezért a 26. építőipari vállalat csőszerelei az egyhónapos munkát két hét alatt elvégezték. többszáz méter új csőhálózatot fektettek le és hegesztettek össze. zámbori ferenc csőszereelő szocialista brigádja kiválóan dolgozott. közülük ketten, horváth józsef hegesztő és nagy alajos vezető szereelő soronkívül kiváló dolgozó kitüntetést kapnak. /mti/

--

bb. 58. dobi istván üdvözlő távirata az olasz köztársasági elnökhöz

rj j/sr

1965. június 1.

dobi istván, az elnöki tanács elnöke táviratban üdvözölte giuseppe saragat olasz köztársasági elnököt olaszország nemzeti ünnepe alkalmából. /mti/

--

bb. 60. utlezárás a budaörsi úton

k/hbj/gg/rj vg

1965. június 1.

a közlekedés- és postaügyi minisztérium közuti főigazgatósága értesíti a közönséget, hogy június 3-tól a budaörsi út villányi út-ajnácskő utcai szakaszát a forgalom elől lezárja. az e 5-ös, a 7-es számú főközlekedési út tatabánya és székesfehérvár irányába /budapestről a villányi út-daróczi út-hamzsabégyi út-ajnácskő utca-budaörsi úton közelíthető meg. a főutvonalakról a járművek a budaörsi út-ajnácskő utca-hamzsabégyi út-bartók béla úton juthatnak be a fővárosba. /mti/

--

14. 35/a

- 30 -

bb 56. a jövő héten megkezdik a jegyek árusítását a fővárosi szabadtéri színpadok első műsoraira - budapesten is válthatók jegyek a szegedi szabadtéri játékokra

t s/tm szb fm

1965. június 1.

csengery istván, a színházak jegyirodájának igazgatója kedden sajtótájékoztatón ismertette az intézmény nyári programját. bevezetőben értékelte az alig fél éve működő iroda munkáját. mind a budapestiek, mind a vidékiek, sőt a külföldiek érdeklődései is a jegyiroda népszerűségéről tanuskodik. többszázan keresik fel naponta a népköztársaság útja 18 szám alatti központi irodát, valamint a moszkva téren, a lenin körúton és a csepelen levő fiókokat és sokan váltják meg jegyeiket két kisebb kirendeltségüknél, az ételmezésügyi minisztériumban és a ganz-mávgabban is. az év első negyedében 50 000 színházi jegyet adtak el, ami naponta megközelítőleg 560 jegyvásárlót jelent. ez a szám még nem is jelzi a különböző más kulturális eseményekre, így például a színész-újságíró mérkőzésre, a louis armstrong műsorára, valamint a budapesti nemzetközi vásárra eladott belépők nagy számát.

a nyári hónapokban még nagyobb munka vár az intézményre: ugyanis valamennyi budapesti szabadtéri színpad rendezvényeire kizárólag csak a jegyirodákban vásárolhatják meg belépőiket az érdeklődők. éppen ezért, s a várható nagy érdeklődésre tekintettel a tervek szerint júniusban még négy pavilont állítanak fel, mégpedig a margitsziget bejáratánál, a váci utcában, a marx téren és a mórlicz zsigmond körtéren. az új pavilonok elhelyezésénél a külföldi látogatókra és turistákra is gondolnak, tehát azért állítják fel olyan helyeken a pavilonokat, ahol a legtöbbször fordulnak meg a hazánkba látogató vendégek.

jövő héten már megkezdik a jegyek árusítását a négy legnagyobb budapesti szabadtéri színpad - a margitszigeti, a kulich gyula téri, a „bartók”, és a városmajori színpad - első műsoraira. így a margitszigeti szabadtéri színpad újból meginduló évadjának első bemutatójára, az alekszandrov együttes műsorára, a városmajori szabadtéri színpad hangversenyére, a bartók színpad hangversenyére, s az itt vendégszereplő operett színház előadásaira, a kulich gyula téren fellépő győri kisfaludy színház műsorára már néhány nap múlva megváltják jegyeiket az érdeklődők.

a négy színpadon összesen 8 500 néző foglalhat helyet előadásokként. minden valószínűség szerint a nyári hónapokban 50 000 jegyet adnak el. /folyt.köv./

16.00/a 1630 pa

- 31 -

bb 56. /a jövő héten... 1. folyt./- szb

ezen kívül több más kulturális eseményre, így például az országos rendező iroda nyári műsoraira is árusítanak jegyeket. már sokan érdeklődtek afelől, hogy a szegedi szabadtéri játékok produkciójára is kaphatnak-e jegyeket. a színházak jegyirodája a szabadtéri játékok minden műsorára árusít majd belépőket. tehát az érdeklődő budapestiek, vidékiek és külföldiek itt helyben megvásárolhatják jegyeiket a szegedi szabadtéri játékokra. /mti/

--

bb 57. nagy károkat okozott az árhullám a vízműveknek, sok a csatornaszakadás

i hgj/gg szb vg

1965. június 1.

az egymást követő árhullámok nagy károkat okoztak a vízműveknek. az ár ugyanis sokhelyütt kimosta a partok mellett telepített kutak környékét. különösen erősen megrongálta az árhullám a monostori csökutrendszer, úgy hogy több kutat ki is kellett iktatni a vízszolgáltatásból. megrongálódott a 12-es számú szigetszentmiklósi csáposkut is. a vízműveknél az árhullám okozta kár meghaladja az egymillió forintot. a helyreállítási munkálatokhoz csak akkor láthatnak hozzá, ha a duna legalább három métert apad.

az árhullám sok munkát adott a fővárosi csatornázási műveknek is, hiszen hetek óta sok csatornából csak szivattyúkkal tudják átmenetni a szenny- és záporvizet, ami viszont van bőségesen, mert az esőzések idején rengeteg csapadék hullott le a főváros területére. budán még mindig 32 helyen szivattyúznak. a fővárosi csatornázási művek a hetek óta tartó szivattyúzás miatt az év elejétől eddig 300 000 forint értékű energiával fogyasztott többet, mint más években. a csatornázási művek ezekben a napokban már csökkentheti az ár ellen vételezők létszámát. most viszont a csatornaszakadások okoznak komoly nehézségeket. a záporvizek ugyanis sok helyen kimosták a régi - különösen a téglából készült - csatornákat. jelenleg 54 helyen nehezíti szakadás budapesten a közúti forgalmat. számolni kell azzal, hogy amint apad a duna és a csatornában felgyülemlett rengeteg víz lehúzódik, újabb nagymérvű csatornaszakadások jelentkeznek. a szakemberek véleményeszerint több hétbe telik, amíg kijavíthatják a tönkrement és megrongálódott csatornákat. /mti/

--

16.05/a /b³²DA

- 32 -

bb 59. tájékoztató az egészségügyi felvilágosítás időszéri feladatairól

t ms/gk szb zs

1965. június 1.

kedden az egészségügyi felvilágosítási központban sajtóértékeztetésen ismertették az egészségügyi felvilágosító munka legfontosabb időszéri feladatait. dr. métneki jános, a központ igazgatója elmondta, hogy a felvilágosító munka előterében a mezőgazdasági dolgozók, valamint az ifjúság egészségügyi nevelése, továbbá az anya- és gyermekvédelem áll. egyebek közt fontos téma a helyes családtervezés, az abortuszok megelőzése. az üzemegezségügy vonatkozásában az idegrendszeri ártalmak megelőzésének problémái kerülnek előtérbe. állandó felvilágosítási feladat a túlzott alkoholfogyasztás elleni küzdelem, valamint a térités nélküli véradás jelentőségének ismertetése is.

a tájékoztató után bemutatták a legújabb egészségügyi filmeket. /mti/

--

bb 61. megkezdődött az amerikai kardiológusok előadássorozata

t ms/gk szb zs

1965. június 1.

a hazánkban tartózkodó neves amerikai szívgyógyászok négy-napos előadássorozaton ismertetik a felnőtt- és gyermekszívgyógyászat, valamint a szívsebészet terén elért eredményeiket. ezenkívül szakmai összefüggéseken ismerkednek meg magyar kollégáik munkásságával.

kedden az előadássorozat első napján a budapesti orvostudományi egyetem 2-es számú belklinikáján j. h. moyer philadelphiai professzor, a vizenyővel /ödémával/ járó állapotok kezeléséről tartott ismertetést. részletesen elemezte a vizenyő keletkezésének okait, majd azokat a gyógymódokat, amelyeket szívbetegeknél az ödéma ellen alkalmazni lehet. felhívta a figyelmet a vizelethajtók alkalmazásának lehetőségeire és ennek korlátaira.

f. h. adams los angeles-i gyermekszívgyógyász professzor „amit a reumás lázról tudunk és nem tudunk”, című előadásában ennek a veszedelmes, ízületi gyulladással és a szív különböző részeinek gyulladással járó betegségnek okaival és kezelésével foglalkozott. világszerte elfogadott felfogás szerint a reumás láz létrejöttében szerepe van a streptococcus fertőzésnek és a szervezet túlérzékenységének. /folyt.köv./

16.10/a

- 33 -

bb 61. /megkezdődött az... 1. folyt.-/- szb

emellett mint rámutatott - az örökletes tényezők, a környezeti viszonyok és a táplálkozás is fontos szerepet játszik.

nagy érdeklődés fogadta a mesterséges szivbillentyű megalkotójának, a starr professzornak előadását, aki a kéthegyi szivbillentyű-elégtelenség műtéti megoldásának jelenlegi lehetőségeit ismertette. elmondta, hogy a szivbillentyű meszesedése és a nyílás szűkülése esetén, vagy amikor a szűkület más ártalmakkal kombinálódik, továbbá, amikor a szivbillentyű-elégtelenség miatt a vér visszaáramlik, indokolt a billentyű helyettesítése műanyagból és fémből készült protézissel. a műtéti kockázat még mindig jelentős, bár évről-évre növekszik a biztonság, fejlődik a sebészi technika. a tapasztalatok szerint a műtétek után fellépő embólia kivédésére használt szerek csak igen kevés eredménnyel járnak.

délután h.i. russek newyork-i szivgyógyász-professzor a fiatalkori koszorúér betegségekről és a betegségre való hajlamról, g.c. morris jr. professzor pedig a veseeredetű magas vérnyomásról szerzett diagnosztikai és sebészi tapasztalatokról számolt be.

az előadásokat szerdán folytatják. /mti/

.-.

bb 62. a kanizsai dorottya gimnázium énekkara a jugoszláviai ifjúsági kórus-fesztiválon

1 vt/hné szb zs

1965. június 1.

az újpesti kanizsai dorottya gimnázium diákkórusa június 3-8 között a jugoszláviában sorra kerülő celjei nemzetközi ifjúsági kórusfesztiválon szerepel. az énekkar június 2-án utazik jugoszláviába. /mti/

.-.

a szerkesztőségek figyelmébe!

a mai bb 43. számú hír: /az országgyűlés jogi-.../ 1. bekezdésében a szöveg helyesen:

... szóló 1957. évi 4. törvény...

/mti/

.-.

16.20/a

- 34 -

bb 63. balesetelhárítási és munkavédelmi mintaszemle mezőberényben

vid gk-lm ká

1965. június 1.

a körös-vidék mezőgazdasági üzemeiben több ezer traktor, vontató, kombajn dolgozik a nagy munkák idején. a mezőgazdasági géppark növekedésével együtt emelkedik az üzemi balesetek száma is. ennek csökkentése érdekében a gabonabetakarítás előtt nagyszabású munkavédelmi és balesetelhárítási mintaszemlét rendeztek kedden mezőberényben, az élüzem címet viselő mezőgazdasági gépjavító állomáson. mezőberényben évek óta nem fordult elő komolyabb baleset. ennek magyarázata többek között, hogy alaposan kioktatják a dolgozókat a hozzájuk tartozó termelőszövetkezetekben is, s minden gépet ellátnak védőberendezéssel. a szemle alkalmával békés megye különböző tájairól érkezett mezőgazdasági mérnökök, brigádvezetők, agrónómusok megtekintették a védőberendezésekkel felszerelt mezőgazdasági gépeket, s előadást hallgattak a balesetelhárítási és munkavédelmi intézkedésekről. /mti/

.-.

bb 64. a jugoszláv harcosok szövetségének

tné-lm -cz

1965. június 1.

négytagú delegációja a magyar partizánszövetség meghívására magyarországra érkezett. /mti/

.-.

bb 65. nógrádi egészségügyi közép-káderek továbbképző szakgyűlése salgótarjánban

vid j-lm fm

1965. június 1.

kedden salgótarjánban rendezte meg negyedik megyei továbbképző szakgyűlését az orvos-egészségügyi dolgozók szak-szervezetének nógrádi közép-káder-szakcsoportja. a gyűlésen dr. merényi sándor osztályvezető-főorvos megnyitója után a közép-káderek munkáját segítő és a korszerű gyógyítási módszerekkel foglalkozó szakelőadások hangzottak el. klaus kochan, az ndk-beli cottbus megye tüdőgondozójának vezető asszisztense a rehabilitált betegekkel való eredményes foglalkozás sikereiről tartott tájékoztatót. dr. muzsai józsef főorvos a leggyakoribb szivbetegségekről és a legújabb gyógyítási módszerekről, abonyi zoltán, a megyei kórház főápolója a iatrogen ártalmakról tartott előadást. /mti/

.-.

16.50/a

- 35 -

bb 66. szegedi művész nő ausztriában

vid j-lm fm

1965. június 1.

mére ottilia, a szegedi nemzeti színház művésznője a grazi rádió meghívására ausztriába utazott, ahol Liszt dalai-
ból összeállított műsoráról rádiófelvétel készül./mti/
--

bb 67. Legelőgazdálkodási bemutatót rendeznek szarvason

1 cs/hné-lm ká

1965. június 1.

a földművelésügyi minisztérium és a mezőgazdasági kiállítási iroda július 26-tól augusztus 3-ig legelőgazdálkodási bemutatót rendez szarvason, az öntözési és rizstermesztési kutató intézet gazdaságában a legelőgazdálkodásban bevezetésre ajánlott agrotechnikai eljárások ismertetésére és a legmegfelelőbb legelőhasznosítási módszerek bemutatására. a bemutatót elsősorban az alföldi megyék állami gazdaságainak, termelőszövetkezeteinek és szakigazgatási szerveinek legelőgazdálkodással foglalkozó szakemberei részére rendezik./mti/
--

bb 68. a szabadkai munkásegyletem vezetőinek látogatása szegeden

vid j-lm fm

1965. június 1.

a tit csongrád megyei szervezetének meghívására anton kovacsics igazgatóhelyettes vezetésével szegedre érkezett a szabadkai munkásegyletem küldöttsége. a delegáció kedden látogatást tett a csongrád megyei tanács művelődésügyi osztályán és eszmecserét folytatott a helyi tit és a szegedi nyári egyetem vezetőivel is. a vendégek két napra budapestre is ellátogatnak./mti/
--

bb 70. az argentin köztársasági elnök köszönő távirata dobi istvánhoz

tm-lm zs

1965. június 1.

dr. arturo u.illia, az argentin köztársaság elnöke táviratban köszönte meg dobi istvánnak, az elnöki tanács elnökének az argentin nemzeti ünnep alkalmából kifejezett jókívánságait./mti/
--

17.05/a

- 36 -

bb 69. a jordán király köszönő távirata dobi istvánhoz

gg-lm sr

1965. június 1.

al husszein, jordán király táviratban mondott köszönetet dobi istvánnak, az elnöki tanács elnökének a jordánia hasimita királyság nemzeti ünnepe alkalmából küldött jókívánságaiért./mti/
--

bb 71. országos zöldségtermesztési értekezlet a balatonujhelyi állami gazdaságban

vid tné-lm ká

1965. június 1.

a földművelésügyi minisztérium állami gazdaságok főigazgatóságának kertészeti főosztálya június 1-én, kedden zöldségtermesztési értekezletet rendezett a somogy megyei balatonujhelyi állami gazdaságban. az ország állami gazdaságaiból mintegy 80 kertészeti szakember vett részt a tanácskozáson, tekintette meg a gazdaság kertészetét és ismerkedett az új zöldségtermesztési gépekkel, eszközökkel. érdeklődéssel figyelték a palántanevelő telepen, valamint a hollandi melegágyakban működő szórófejes öntözőberendezést, amely óránként 60-80 milliméteres csapadékkal képes ellátni a növényeket, továbbá az ugynevezett vácuumnyomásos pneumatikus magvető-készülék működését. elismerést váltott ki a magyar gyártmányú komposztáló gép is, amely óránként 10 köbméter melegágyi földet rostál meg és örül Lisztfinomságúvá.

az értekezlet résztvevőit ezután mészáros istván, a mezőgazdasági gépkisérleteti intézet tudományos munkatársa tájékoztatta a zöldségtermesztésben alkalmazott új gépekről. többek között a traktorra szerelt emelővilláról, amely egyszerre 8 megrakott ládát tud továbbítani és az amerikai gyártmányú tárcsás csorosozlyával ellátott babvető gépről. ennek napi teljesítménye másfél-két hold. a talajművelő gépek közül igen jó eredménnyel használják balatonujhelyen a jugoszláv gyártmányú kombinált talajművelőt, amelyen egyszerre három szerkezet működik: rugós-fogu talajlazító, egyengető és henger. teljesítménye óránként 1 hold.

a bemutató után dr. cselőtei lászló egyetemi tanár a paradicsom öntözéséről, kresch józsef, az állami gazdaságok főigazgatósága kertészeti főosztályának vezetője az időszerű munkákról tartott előadást, majd az értekezlet résztvevői megvitatták a hallottakat./mti/
--

17.25/a

- 37 -

bb 72. nagy forgalom az üzemi könyvvásárokon - élénk érdeklődés vidéken a könyvheti újdonságok iránt

1 áe/gk szb fm

1965. június 1.

az üzemekben és a falvakban nagy sikerrel zajlik a könyvheti vásár. az eddig beérkezett adatok szerint a forgalom legtöbb helyen meghaladja az elmúlt évi könyvhét eredményeit.

az első napokban már több mint 15 ezer forint értékű könyv kelt el a csepel autógyárban, s a csepeli varrógépgyárban két nap alatt meghaladta a 4 000 forintot a könyvvásárlások összege. a kénsavgyárban ez ideig már 3 000 forint értékű olvasnivalót vásároltak a dolgozók. a nyomdai árusítók közül mindaddig a legnagyobb forgalmat az állami nyomda bonyolította le. kiemelkedő volt a forgalom a táncsics bőrgyárban, ahol rövid idő alatt 5 000 forintért vásároltak könyvet. a hivatalokban, kutatóintézetekben is nagy az érdeklődés a könyvhétre megjelent újdonságok iránt: a szervesvegyipari kutató intézet dolgozói eddig több mint 4 000 forint értékű könyvet vettek.

kaposvárton, dunaujvárosban, nagykanizsán csaknem négyszer annyi könyv fogyott el a könyvhét első napjaiban, mint az elmúlt esztendőben lezajlott nagy könyvvásáron. olyan kis községben, mint bakonyszombathely, egyetlen nap alatt több száz könyvet vásároltak a dolgozók. a kis faluban mezsei andrás költőt látták vendégül, s a 100 főnyi közönség körében több mint 20 kötete kelt el. /mti/

..-

bb 73. közlekedési balesetek

1 fe/lk szb zs

1965. június 1.

a dózsa györgy ut és a hősök tere kereszteződésénél bosnyák lajos, 56 éves anyagbeszerző személygépkocsijával nem adta meg az elsőbbséget és összeütközött egy 25-ös autóbusszal. a személygépkocsi vezetője súlyosan megsérült.

a 2. kerületben a szilágyi erzsébet fasorban mészáros tibor, 38 éves gépkocsivezető egy 39-es autóbusz sofőrje csengetés előtt elindította a kocsi, amely magával rántotta dr. fischer gyula 72 éves nyugdíjast. az idős ember súlyosan megsérült.

/folyt.köv./

17.45/- szb

-38-

bb 73. /közlekedési... 1. folyt./- szb

a szilágyi erzsébet fasor és nagyajtai utca kereszteződésénél dr. bech zoltán 52 éves orvos személygépkocsijával elütötte dóri lajosné 73 éves nyugdíjast, akit súlyos sérüléssel szállítottak kórházba.

a 6. kerületben, a rudas lászló utca és a sziv utca kereszteződésénél dr. hajtó nándorné 54 éves budapesti lakos féktávolságon belül lépett egy személygépkocsi elé és az elütötte. az asszonyt súlyos sérüléssel szállították kórházba.

az 5. kerületben a petőfi térnél vincze piroska, 12 éves tanuló figyelmetlenül szaladt át az uttesten és egy tehergépkocsi elütötte. a kislány súlyosan megsérült. /mti/

..-

bb 75. három és félmillió forint értékű tervező munka a hajduságban

vid tné szb sr

1965. június 1.

debrecenben kedden tanácskozott a népfront hajdu-bihar megyei bizottsága mellett működő műszaki aktivacsoport. a hetven mérnökből, technikusból, műszaki szakemberből álló munkacsoport 1961-ben alakult azzal a céllal, hogy segítsék a községek távlati fejlesztési tervének készítését. 54 hajdu-bihar megyei község fejlesztési tervének készítésénél segédkeztek, majd később is vállaltak tervezéseket társadalmi munkában.

a tanácskozáson beszámoltak arról, hogy ez a műszaki aktivacsoport az utóbbi három évben három és félmillió forint értékű tervezési munkát végzett el a köz javára. többek között 250 kilométernyi villanyhálózat, 30 kilométernyi bekötő ut tervezését készítették el, ezenkívül művelődési otthonok, óvodák, iskolák, tsz-épitmények tervezésénél segítettek. jó munkájuk elismeréséül a hajdu-bihar megyei tanács tíz műszaki dolgozót aranyjelvénnel tüntetett ki, ezenkívül a tanácskozáson adták át a tiszántuli vízügyi igazgatóság, a kpm közuti igazgatósága és a debreceni közuti üzemi vállalat képviselőinek az elismerő oklevelet kiváló társadalmi munkájukért. /mti/

..-

17.50/a

- 39 -

bb 74. alekszandr kopilov budapestre érkezett - megkezd
a próbákat az operaház zenekarával

i ol/gk szb sr

1965. június 1.

kedden budapestre érkezett alekszandr kopilov, az oszszszk
érdemes művésze, a szovjetunió lenin-renddel kitüntetett ál-
lami akadémiai nagy színházának karmestere. a vendégkarmester
tanítja be az operaház zenekarát a nagy színház balettegyütte-
se budapesti előadásainak műsorára. kopilov érkezésekor nyi-
latkozott az mti munkatársának:

- budapesti vendégszereplésünket jugoszláviai és ausztriai
fellépéseink előzték meg. jugoszláviában a közönség melegen,
az idő meglehetősen hűvösen fogadott bennünket. vendégszereplé-
sünk nagyon jól sikerült. belgrádi megnyitó előadásunkon
melikov, fiatal azerbajdzsán zeneszerző „legenda a szerelemről”,
című művét mutattuk be. előadtuk adam: giselle-jét és egy al-
kalommal koncertműsort adtunk. ezután ljubljanában volt koncer-
tünk. előadásunkon megjelent tito elnök is. zágrábban részt
vettünk a zenei fesztiválon ugyancsak a legendával, s bemutat-
tuk scsedrin: a táltos lovacska című balettjét.

- jugoszláviából bécsbe utaztunk, ahol ugyancsak nagy sze-
retettel fogadtak. két koncertműsorral és a legendával sze-
repeltünk, s szerdán, június 3-án tartjuk utolsó előadásunkat,
amelyen a giselle-t mutatjuk be.

- először vagyok magyrországon, s ezért is nagyon érdekes
számomra ez a fellépés-sorozat. a budapesti operaház zeneka-
rával szerdán délelőtt kezdem a próbákat. először a legendán
„dolgozunk”, az előadásokon kirill tyihonov karmester kol-
légám a giselle-t és „a táltos lovacska”,-t dirigálja, én
a legenda előadásait és a koncertműsorokat vezényelem.

- felhasználok az alkalmat, hogy az önök gyönyörű főváro-
sában minden budapestinek tolmácsoljam a moszkvai nagy színház
kollektívájának baráti üdvözlését. várjuk a találkozást a ma-
gyar művészetkedvelő közönséggel és azon leszünk, hogy előadá-
sainkon jól érezzék magukat.

a szovjetunió lenin-renddel kitüntetett állami akadémiai
nagy színházának balettegyüttese június 6-án, a giselle elő-
adásával kezdi meg budapesti vendégszereplését a magyar álla-
mi operaházban. /mti/

--

18.10/a

- 40 -

bb 76. Leadtak a felhőszakadástól megáradt nyugat-dunán-
tuli patakok - halálos áldozatot követelt az áradás - vasuti
pályákat rongált meg a víz

ö sb/hbj-vid/tm-lm vg

1965. június 1.

a hétfő esti felhőszakadástól megáradt nyugat-dunántuli
patakok kedden már éppen olyan rohamosan apadtak, mint ami-
lyen gyorsan megduzzadtak. sok helyen még pataknak sem nevez-
hető vízlevezető árkok, s a domboldalok hajlataiban lezuduló
víz nemcsak a mélyebb, hanem a magasabban fekvő lakott terüle-
teket, utakat, vasutvonalakat is elárasztotta. vas, zala és
győr-sopron megyében az eddigi jelentések szerint mintegy husz
község területére tört be a víz és több mint 100 családot
kellett az éjszaka biztonságos helyre költöztetni.

a felhőszakadásból keletkező áradás fertőrákoson
halálos áldozatot követelt. a keddre virradó éjjel átszakadt
a fertőrákosi halastavak gátrendszere és a hatalmas víztö-
meg a községet átszelő patakba zudult. a hömpölygő ár zugására
felriadt horváth zoltán és családja hálórúhába menekült. a
férfi hóna alá vette az 5 hónapos és a 7 éves gyermekét. a
vízben horváth megbotlott és elejtette hétéves fiát. utána-
kapott, de csak a paplanját érte el. a kis horváth zoltánt
elragadta az ár és csak kedden reggel találták meg holttestét
egy bokorban fennakadva.

a domboldalokról és a patakokon hirtelen lezuduló víz
árhullámot indított el a zalán, a répcén és a rábán. ez az
áradás jóval kisebb az áprilisi árhullámnál. a zala folyó
kedden délben zalaegerszegnél 284 centiméteres vízszinttel
tetőzött, s 116 centiméterrel maradt el az áprilisi nagy ár-
hullám szintjétől. a répce korábbi áradása répcevisnél 460
centiméterre, a keddi tetőzés azonban mindössze 390 centimé-
terre emelkedett. a rába szentgotthárdnál kedden délben még
áradt, de az előzetes számítások szerint 60-80 centiméterrel
kisebb lesz az árhullám, mint áprilisban. a vízügyi szakemberek
szerint a folyó csákydoroszló alatti szakaszán kilép a hullám-
térre, de lakott területek nem kerülnek veszélybe. elővigyá-
zatosságból a zala mentén első foku, a rába, a répce és a répce
árapasztó alsó szakaszain harmadfoku árvízvédelmi készütséget
rendeltek el. a vas megyei tanács is - a celledömölki járás
területének kivételével - harmadfoku készütséget tart.

a vasi és a zalai dombokról a felhőszakadás után lezu-
dult óriási víztömeg sokhelyütt megrongálta a vasuti pályát.
néhol a 60-70 centiméter magas vasuti töltést 4-5 méter hossz-
ban elmosta, másutt pedig megemelte. többhelyütt a kavics-
ágyazatot tépte fel a víz, s a 3-4 méteres kráter felett a si-
nek a levegőben lógtak. hétfőn az esti órákban egész sor jelen-
tős érkezett a szombathelyi máv igazgatósághoz pályaszakadásról,
pályarongálódásról.
/folyt.köv./

18.55/a

19.15

- 41 -

bb 76. /Leapadtak a ...1.folyt./-lm

a legsúlyosabb volt a helyzet a zalaegerszeg-zalalövő közötti vonalon, zalacséb-salomvár-budafa között, ahol többhelyütt feltépte a pályát a víz, ezért május 31-én 20 óra 15 perckor leállították a forgalmat. a répcevis-sárvár közötti vonalon csepreg és bük között ment tönkre a pálya, hétfőn este 10 órakor már nem indíthattak szerelvényeket. a zalalövő-bajánsenyei vonalon pankasz és nagyrákos között mosta el a víz a töltést, s emiatt hétfőn 21 órakor a máv kénytelen volt beszüntetni a közlekedést.

a máv szombathelyi igazgatósága látva a súlyos helyzetet, riadóztatta a pályafenntartási dolgozókat, s már az éjszakai órákban megindult a helyreállítás. a veszélyeztetett vonalszakaszokra kővel, kavicssal megrakott szerelvények indultak. a vasutasok ismét emberfeletti munkát végeztek, hogy rendbehozzák a megszakadt pályákat. a máv vezérigazgatóság forgalmi vezetői kedden délután a következőkben ismertették a helyzetet: zalaegerszeg és zalalövő között kedden 15 óra 01 perckor, zalalövő-bajánsenye között délelőtt 10 órakor újból megindult a vasuti forgalom, répcevis-sárvár között pedig legkésőbb szerda reggel újból közlekedhetnek a vonatok.

a duna az ausztriai és a magyar szakaszon komáromig mérsékelten árad, budapest és mohács között pedig lassan apad. az előrejelzések szerint szerdára budapestnél is megkezdődik az áradás, s egy nap alatt mintegy öt centiméterrel emelkedik a víz. mohácsnál az ötödik ár hullám tetőzése óta, négy nap alatt csak 31 centiméterrel apadt a folyó, s a következő áradás miatt nagy erővel folytatják a gátak erősítését. a mohács-szigeten a szegedi vízügyi igazgatóság árvízvédelmi osztaga - három napos éjjel-nappali munka után - befejezte a szádfalazásos erősítési munkákat a legjobban átázott 80 méteres gátszakaszon, amelyről az a rémhír terjedt el a duna mentén, hogy a víz áttörte a magyar-jugoszláv határtól 15 kilométerre a budapesti árvízvédelmi osztag dolgozik, s ugyancsak szádfallal erősít egy átázott szakaszt. a pécsi és a bajai vízügyi igazgatóság eddig 14 helyen összesen 500 méter hosszú szakaszon homokzsákkal, 950 méter szakaszon pedig terméskővel terhelte meg a töltéseket, hogy csökkentse a szivárgást. a korábbi 2000 tonnás szállítmányon felül hétfőn 1200 tonna kő érkezett bajára, kedden reggel pedig újabb 1300 tonna terméskövet indított utnak a dunabogdányi kőbánya a veszélyeztetett gátszakaszokra./mti/

19.00/.a

- 42 -

19.20
L

bb 78. budapestre érkezett a német szocialista egységpárt tanulmányi csoportja

tr szb zs

1965. június 1.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának meghívására dr. karl stiemerlingnek, a német szocialista egységpárt központi bizottsága munkatársának vezetésével kedden német tanulmányi csoport érkezett budapestre. /mti/

--

bb 77. a tit meghívására

tr szb zs

1965. június 1.

hazánkba érkezett m.a. bisajev professzor, a moszkvai mérnök-közgazdász intézet rektorhelyettese és eugénusz sawrymowich professzor, a varsói bölcsészettudományi kar dékánja. a vendégek előadásokat tartanak a fővárosban és több vidéki városban. /mti/

--

bb 79. rablótámadás a gellért-hegyen

i zs/tr szb zs

1965. június 1.

e. imre budapesti lakos az egyik fővárosi szórakozóhelyen megismerkedett török pál 19 éves, k. istván 17 éves foglalkozás nélküli szigetszentmiklósi lakosokkal és f. katalin 17 éves segédmunkással. az újdonsült ismerősök @. imrét leittették, majd az éjszakába nyúló mulatozás után a hajnali órákban felcsalták a gellért-hegyre. egy elhagyott helyen leittették, s karóját, készpénzét és orkán kabátját elrabolták. a szerencsétlen férfi nem vesztette el eszméletét. segélykiáltásaira a járőrszolgálatot ellátó rendőrök a helyszínre siettek, majd a menekülő támadókat üldözőbe vették, s rövidesen elfogták.

a budapesti rendőrfőkapitányságon előállították a rablótámadás elkövetőit, akik beismerték a bűncselekményt. előzetes letartóztatásba helyezés mellett büntető eljárás indult ellenük. !/mti/

--

19.10/

- 43 -

19.20
L

bb 80. nyelvstudiók, modell-analóg számítógépek, tudományos oktatófilmek - nagyszerű előadássorozat az audio-vizuális oktatási eszközökről

i ms/gk szb zs

1965. június 1.

Kedden a budapesti műszaki egyetemen befejeződött az audio-vizuális oktatási segédeszközökről rendezett előadássorozat. Lamoth Emil, az elektroakusztikai gyár mérnöke beszámolt arról, hogy a gyár a nyelvoktatás segítésére négyféle oktatóberendezés tipust fejleszt ki. A legegyszerűbb egy magnetofon és diavetítő összekapcsolásából álló, távolból vezérelhető berendezés, a legfejlettebb pedig az a nyelv-laboratórium, amelynek segítségével a tanár egyszerre foglalkozhat különböző fejlettségű és képességű tanulókkal. A berendezés lehetővé teszi, hogy a tanár a fülkékben levő tanulókból egymással beszélő, együtt dolgozó csoportokat alakítson, bármely pillanatban tetszés szerint ellenőrizze a különböző csoportok vagy egyének munkáját és a tanulók is ellenőrizhessék magnetofonszalagra rögzített kiejtésüket.

Strobl György, az 1. számú szemklinika elektro-fiziológiai laboratóriumának vezetője a modellanalóg számítógépeknek és a tudományos oktatófilmeknek a felsőoktatásban való felhasználásáról adott elő. Előadása után bemutatott a laboratóriumban készült két hangos, színes filmet a klinikán alkalmazott új vizsgálati, illetve műtéti eljárásokról. /mti/

--

bb 81. országszerte nagy érdeklődés kísérte az első gyermekkönyvnapot - nyolcszáz iskolában, 400 faluban s csaknem valamennyi úttörőházban több százezer könyvet árusítottak - könyvtárakat ajándékoztak a gyermek-kórházaknak, nevelőotthonoknak

i áe/gk szb la

1965. június 1.

Az ifjú olvasók lelkes érdeklődésétől kísérve kedden országszerte megkezdődött az első gyermekkönyvnap. Nyolcszáz általános iskolában, 400 községben, s csaknem minden úttörőházban felállították sátraikat, pultjaikat az árusítók: több százezer kötet közül válogatták ki a legújabb olvasnivalót a gyermekek. A Móra Ferenc könyvkiadóhoz, s az állami könyvterjesztő vállalatokhoz több mint 700 levél érkezett, amelyben kedvenc íróikat hívják meg az ország minden tájára a fiatal olvasók.

/folyt.köv./

19.15/a

19.25

- 44 -

bb 81. /országszerte nagy... 1. folyt./- szb

Budapestben a Móra Ferenc ifjúsági könyvkiadó Kálvin-téri sátránál egész napos program várta a gyermekvásárlókat. Az állami bábszínház a múzeum-kertben délelőtt és délután vidám műsorral szórakoztatta őket, s két budapesti iskola énekra is szerepelt, dallal köszöntve az irodalmi élet hagyományos ünnepét. A nagy könyvsátorban reggeltől kezdte népszerű szerzők: Rodolfo, Ács Kató, Vasvári István, Fekete István, Hunyadi József, Erdődy János, Rónaszegi Miklós dedikálták műveiket. Iskolák, napközi otthonok csoportosan keresték fel a sátrat. A kora délutáni órákig csupán a fővárosban mintegy 8 000 kötetet vásároltak, de az igazi forgalom a késő délutáni órákban indult meg. Legkelendőbbek voltak a népszerű Kosmosz és Delfin-sorozatok új kötetei. A nagy emberek élete sorozat új, bocskairól szóló kiadványa, „A hajduk kapitánya”, már délelőtt több száz példányban fogyott el. Erdődy János „Küzdelem a tengerekért”, című könyve ugyancsak slágernek számít a gyermekolvasók körében. A Hincz Gyula rajzaival illusztrált, klasszikus költők gyermekverseiből válogatott antológia, a „Toll és ecset”, is nagyon kelendő, csakugy, mint a mai költők kisebb gyermekek számára írott verseinek szép kiállítású gyűjteménye.

A gyermekkönyvnap alkalmából az országos könyvveti bizottság 3000-5000 kötetes könyvtárakat ajándékozott 15 budapesti és vidéki gyermekkórháznak, illetve nevelőotthonnak. Az ajándékokat kis ünnepség keretében adta át a bizottság egy-egy tagja és a vele érkezett színész, előadóművész rögtönzött irodalmi műsorral kedveskedett a gyerekeknek. A Heine-Medin kórház ünnepségén például Mikes Lilla aratott nagy sikert. A Villám utcai leánynevelő otthonban Jancsó Adrienne mondott verseket. A színház- és filmművészeti főiskola hallgatói is több helyen adtak műsort a gyermekkönyvek anyagából. /mti/

--

bb 82. korszerű növényházakat a hajtatókertészeteknek - zöldségkertészeti tanácskozás a sasad termelőszövetkezetben

t cs/tné szb ká

1965. június 1.

Az agrártudományi egyesület kedden tanácskozásra hívta egybe Budapestn a 11. kerületi Sasad termelőszövetkezetbe a kertészeti kutató és kísérleti intézmények, kertészeti szakintézmények és a hajtatóüzemek építésében érdekelt termelőszövetkezetek szakembereit, hogy megtárgyalják a hazai viszonyoknak legjobban megfelelő növényháztipusok építési és működési problémáit. /folyt.köv./

19.30/a

- 45 -

bb 82. /korszerű növényházakat... 1. folyt./- szb

tiborczy györgy, az agrártudományi egyesület kertészeti tagozatának elnöke és dr. borka miklós, a földművelésügyi minisztérium kertészeti főosztályának osztályvezetője ismertette a hazai építésű és a külföldről importált üvegház típusok üzemi tapasztalatait, majd ágh istván, a sasad termelőszövetkezet elnöke az értekezlet résztvevőinek bemutatta a német demokratikus köztársaságból 1961-ben importált első, és 1964-ben behozott második módosított típusu, egyenként 6 000 négyzetméter üvegfelületű korszerű üvegházkombinátokat.

a bemutató során a szakemberek javasolták, hogy a közeljövőben megépítésre kerülő 60 000-70 000 négyzetméternyi termelőszövetkezeti növényházak tervezésénél feltétlenül vegyék figyelembe a sasad termelőszövetkezetben szerzett gyakorlati tapasztalatokat.

a sasad szövetkezet két növényházában egyébként már javában „aratnak”, a két méter magas paradicsomtövekről május eleje óta kezdetben 30-40, jelenleg 70-80 kiló primőr piros paradicsomot szednek naponta. a 22 000 fő paprika 12 000 - 13 000 darab primőrpaprikát ad naponta a fővárosi piacokra. a fő jövedelmet azonban a 80 000 fő amerikai szegfű szolgáltatja: június végéig legalább félmillió szálát értékesítnek. a napi „adag”, jelenleg 2 500 - 3 000 szál. a hajtított szegfű négyzetméterenként 640, a paprika 156, a paradicsom 262 forintot hoz a közös gazdaságnak, viszonylag rövid idő alatt. /mti/

..-

bb 83. az országos vízügyi főigazgatóság tájékoztatója

tné szb vg

1965. június 1.

május 31-én az esti órákban a nyugat-dunántuli vízfolyások vízgyűjtő területén több helyen rendkívüli zivatarok voltak, amelyek a rábán, pinkán, gyöngyösön, répcén és az ikván heves árhullámokat idéztek elő. a vízfolyások vízállása órák alatt rohamosan emelkedett, megközelítette az áprilisi árhullámok tetőzéseit, sőt kőszegen a gyöngyös patak azt 75 cm-el meg is haladta. a kiáradó víz több község mélyebb részein rövid ideig tartó elöntéseket okozott. így az éjszaka folyamán vas és zala megyében 19 községben 108 házat kellett átmenetileg kiüríteni. az áradás üteme a rábán meglassult, a többi nyugat-dunántuli vízfolyáson pedig az apadás megkezdődött.

/folyt.köv./

19.35/a

- 46 -

20.05

bb 83. /az országos... 1. folyt./- szb

a duna rajka-komárom közötti szakaszon kismértékben áradó, lejjebb a déli országhatárig a lassu apadás tovább folytatódik.

a baja-mohács országhatár közötti duna-szakaszon a vízállás továbbra is rendkívül magas és az átázott töltések állékonyságának megóvása érdekében a védekezés tovább folyik. súlyosbítja a helyzetet a duna jugoszláv szakaszán az eddigi maximumot is meghaladó, napok óta tartó igen magas vízállás a visszaduzzasztó hatása. /mti/

..-

bb 84. magyar-német barátsági est himesházán

vid j szb fm

1965. június 1.

kedden a baranya megyei himesházán magyar-német barátsági estet rendeztek. ernst raeder, az ndk budapesti kulturális és tájékoztatói irodájának helyettes igazgatója mondott beszédet, majd az ndk életét ismertető filmet vetítettek. /mti/

..-

bb 85. fiatal magyar harmonikaművészek sikere a klingenthal nemzetközi versenyen

k áe/tr szb la

1965. június 1.

klingenthalban a közelmúltban zajlott le a harmonikaművészek nemzetközi versenye, amelyen résztvettek a kis központi művészegyüttes szólistái is. a magyar fiatalok az erős mezőnyben nagy sikerrel szerepeltek: berény tamás első, bene mária és nádasi attila második helyezést ért el. /mti/

..-

bb 86. fiatal festőművész bemutatkozása budapest egyik legnagyobb munkásszállásán

t áe/tr szb la

1965. június 1.

budapest egyik legnagyobb és legkorszerűbb munkásszállójában, az építőmunkások kunigunda utcai otthonában az egressy gábor művelődési klub képzőművészeti kiállítást rendezett, amelyen bugyil ferenc festőművész mutatkozott be a közönségnek. /folyt.köv./

19.45/a

- 47 -

20.10

bb 86. /fiatal festőművész... 1. folyt./- szb

a tárlatot kedden nyitották meg. a munkásszálló 1 200 lakója két héten át tekintheti meg a tehetséges fiatal művész első nyilvános tárlatát, amelyen 38 táblakép, olajfestmény, kerámia-mozaik és grafika szemlélteti munkásságát. a szálló lakói nagy érdeklődéssel fogadták az egressy klub kezdeményezését, amellyel a művészetet közel hozza a munkásközönséghez. /mti/

--

bb 87. békegyűlés röjtökmuzsajon

vid j szb fm

1965. június 1.

kedden este röjtökmuzsaj községben békegyűlést tartottak, amelyen tóth lajos vezérőrnagy tartott tájékoztatót az időszzerű nemzetközi kérdésekről. /mti/

--

bb 88. időjárásjelentés

tr-lm la

1965. június 1.

a meteorológiai intézet jelenti 1965. június 1-én, kedden este:

a nappali felmelegedés csökken

várható időjárás szerda estig: felhőátvonulások, többfelé eső, zivatar. mérsékelt, időnkint élénk délnyugati, nyugati, a dunántúlon észak-nyugati szél. a nappali felmelegedés elsősorban nyugaton csökken. várható legmagasabb nappali hőmérséklet észak-nyugaton 14-17, délkeleten 18-21 fok között. /mti/

--

19.50/a

- 48 -

19.20.15

bb 89. harmadfoku árvízvédelmi készüeltség vas megyében

vid tr-lm la

1965. má június 1.

kedden délben a rába szentgotthárdnál 376 centiméterrel tetőzött. körmenden, magyarnádalján a rába által veszélyeztetett területről több családot kilakoltattak. pornóapátiban a pinkán 360 centiméter vízállást mértek, 28 centivel kevesebbet, mint az áprilisi árvízkor.

jelenleg a répce mentén is veszélyes a helyzet. büknél 378 centiméter magasra nőtt a víz, és a veszélyeztetett területről kitelepítették a családokat. a gátakat mindenütt megerősítették. kőszegen és gyöngyösfalun a hegyekből lezuduló víz több helyen is behatolt az utcákba és több ház pincéjét elöntötte. hasonló a helyzet sorkifaludon és egyházashollóson is. püspök-molnári és sorkifalud között a közut víz alatt áll.

a megyében kedden estig 15 községből 92 családot költöztettek ki. a mentésben a határőrség alakulatai és a munkásőrség vesz részt. a megyében harmadfoku árvízvédelmi készüeltséget rendeltek el.

az északdunántúli vízügyi igazgatóság műszaki alakulatai kellő felkészültséggel vonultak fel az esetleges bajok elhárítására. győr-sopron megyében az ikva patak töltése nem bírta a magas vízállást és fertőd határában a tőzeggyár közelében mintegy 25 méter hosszúságban a korábbi szakadás helyén kinyomta a töltést. a védők azonnal hozzáláttak a töltés-szakadás lokalizálásához. itt a rába és rábca töltésén több mint tízezer homokzsákot használtak fel a műszaki alakulatok, hogy a nagyobb kártételt megakadályozzák. /mti/

--

20.10/- szb

- 49 -

20.20

bb. 90. budapestre érkezett a brecht színház társulata

t s/tr/e la

1965. június 1.

Kedden a késő esti órákban budapestre érkezett a berliner ensemble, a brecht színház társulata. a 110 tagú együttes prágai vendégszereplésről érkezett fővárosunkba, ahol első ízben csütörtökön este mutatkoznak be a közönségnek. a brecht színház művészeit bizó gyula, a művelődésügyi minisztérium színházi főigazgatóságának vezetője, keleti sándorné, a művelődésügyi minisztérium nemzetközi kapcsolatok főosztályának vezetője, továbbá a vigszínház vezetői, valamint ernst-ultrich woock, a német demokratikus köztársaság budapesti nagykövetségének kulturattaséja fogadta a nyugati pályaudvaron. /mti/

-. -

- v é g e -

22.52/e

Mti

- 50 -

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1965. június 2.

bb 1. június közepén hazánkba érkezik az alekszandrov-együttes

i vt/hné szb zs

1965. június 2.

a szovjet hadsereg világhírű alekszandrov-együttese június 15-én kéthetes vendégszereplésre hazánkba érkezik. a szovjet katonaművészek bemutatkozó előadásukat - a tervek szerint - a magyar néphadsereg központi klubja nyári helyiségének szabadtéri színpadán tartják. fellépnek ezenkívül győrött, pápán, székesfehérvárott, veszprémben, kaposvárott, pécsen, baján és kecskeméten is. június 27-én a főváros közönségének mutatják be műsorukat a margitszigeti szabadtéri színpadon. /mti/

-. -

bb 2. ötmillió dinnye a jászságból

vid gk szb ká

1965. június 2.

a jászság melegebb fekvésű dinnyeföldjein megjelentek a korai cukordinnye első virágai. a messze földön híres csányi dinnyekertészek, akik szerződésben vállalták a külföldön is keresett tűzpiros belül vagy aranysárga husu görög-, illetve cukordinnye termelését, felütötték jellegzetes kupalaku kunyhóikat a nagyüzemi táblák mentén. a híres hevesi dinnyetermő tájjal szomszédos tiszta mentén kétezer holdra ültették ki a zamatos gyümölcs palántáit. az öntözésre berendezett dinnyekertészetekből, a tervek szerint, több mint ötmillió dinnyét szednek le és szállítanak exportra, illetve hazai piacokra. /mti/

-. -

-1-